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C r o a ţ i i . 
(/. S.) Sultanul Baiazid, după bătălia dela 

Cosovo, pe care a câştigat o, a desfiinţat nu
mai regatul bulgaroromân, iar ţara sârbilor 
s'a mărginit a o împărţi în două regate. Ar 
fi fost prea mult de odată, dacă ar fi pre
făcut în paşalic şi ţările sârbeşti: şi a re
zervat s'o facă aceasta mai târziu, dupăce 
turcii se vor fi încuibat bine în Bulgaria. 

Cam în acelaşi fel s'au gândit să facă şi 
căpeteniile nobilimei ungare după bătălia 
dela Sado va, pe care n'au câştigat-o ei, şi 
s'au mărginit a-şi asigura stăpânirea în Ar
deal rămânând să facă acelaş lucru în Croa
ţia dupăce îi vor fi strivit pe români, pe 
slovaci, pe germani şi pe sârbi. Iar croaţii 
au fost destul de lipsiţi de bun simţ prac
tic, ca să între la învoială cu exploatatorii 
regatului ungar şi timp de câteva decenii 
li-au dat acestora mână de ajutor, ca să 
strivească pe ceilalţi concetăţeni ai lor. 

Care ar fi azi situaţiunea croaţilor, dacă 
aceştia n'ar fi rezistat?! 

A fost un timp când slovacii, germanii 
şi sârbii încetaseră lupta şi românii o con
tinuau ei singuri. 

Cum rămâneau croaţii, dacă românii ar fi 
încetat şi ei lupta? 

Chiar dacă n'ar mărturisi o oamenii poli
tici din coaliţiune, e învederat, că vorba e 
să se facă şi în Croaţia ceeace s'a făcut 
în celelalte părţi ale regatului ungar pentru 
ca progenitura nobilimei şi clientela ei să 
poată fi căpătuită şi în Croaţia fără ca să 
mai fie nevoită a-şi da silinţa să înveţe 
limba croată. 

De aceasta şi numai de aceasta e vorba 
şi când coaliţiunea stăruie, ca limba ma
ghiară să fie admisă şi în armata co 
mună. 

Nu interesele monarhiei, nici ale regatu
lui ungar, nici ale poporului maghiar înde
osebi sunt pentru coaliţiune hotărîtoare, ci 
dorinţa de a asigura beneficiile publice ca 
apanagiu pentru cele de câteva mii de foşti 
nobili şi pentru slugile lor. 

Cel puţin acum ar fi înţelegând, în sfâr
şit, şi croaţii lucrul acesta şi şi vor fi dând 
seamă, că majoritatea, pe care au obţinut-o 
la alegerile acum trecute, nu le este de 
nici un folos dacă stau singuri în faţa die
tei din Budapesta şi a guvernului ungar, 
care nu se poate susţine decât deschizând 
drum spre Croaţia pentru toţi lihniţii ce nu 
se mai pot căputui în restul regatului 
ungar. 

Sunt foarte şireţi saşii din Ardeal, care 
ştiu că guvernul ungar îi va menagia câtă 
vreme românii sunt tari şi astfel s'au dat 
în partea guvernului. Când îi credeau pe 
români slabi, îi încurajau tocmai pentrucă 
să poată profita de strâmtoririle, în care-1 
pun pe guvern. 

Cel puţin atât de şireţi ca saşii vor fi, 
aşa credem, şi croaţii şi vor înţelege, că 

guvernul va fi nevoit să menagieze Croaţia 
câtă vreme românii sunt tari. 

N i e însă mai mult ori mai puţin indi
ferent, cum vor ieşi croaţii din încurcătură, 
în care au intrat: vorba e, ce au să facă 
românii în faţa conflictului dintre guvern 
şi reprezentanţii Croaţiei. 

Fără îndoială nu ceeace croaţii au făcut 
când cu încheerea pactului dualist. 

Susţiind caracterul poliglot al statului un
gar, românii nu pot decât să se bucure, 
dacă fie germanii, fie slavii din regatul un
gar se întăresc şi-şi desvoltă individualitatea 
naţională. Chiar şi fiindune adversari poli
tici, saşii ne sunt a\h\i fireşti, prin a cărora 
slăbire se slăbeşte poziţiunea noastră în re
gatul ungar. Nici un român cu mintea să 
nătoasă nu are dar s ă i dee guvernului un
gar mână de ajutor pentru asuprirea saşi
lor. Cu atât mai puţin ar putea românii să 
dee mână de ajutor pentru asuprirea croa
ţilor, a sârbilor, a slovacilor ori a germa
nilor în genere, căci aceştia imprimă chiar 
şi fără ca să voiască statului ungar carac
terul poliglot. 

Interesul românilor e, ca croaţii să iasă 
învingători din lupta, pe care au pornit-o, 
şi ca, intrând Sa învoială cu guvernul, să 
obţie concesiuni cât se poale de mari asi
gurând pentra un timp îndelungat poziţiu-
nea Croaţiei. 

Dar ajutor să le d ă m ? — vor fi între
bând unii. 

Ajutor li-se dă celor ce au nevoie de el, 
îi cer şi şi dau silinţa să-1 obţie. 

întrebarea aceasta s'ar pune dar numai 
atunci, dacă croaţii ar cere ajutorul — na
ţionalităţilor coâliate. 

După toate semnele însă ei stărue şi azi 
în politica de oportunitate şi ar fi gata să 
facă cauză comună cu susţii tori i ideii de 
stat naţional maghiar, dacă în schimb li-s'ar 
face concesiunile, pe care le doresc. 

Chiar şi aşa dac'ar fi, succesul lor e suc
cesul cauzei susţinute de români şi ei tot 
trebuie să simtă, că poziţiunea îi-ar fi foarte 
grea, dacă n'ar fi în dieta din Budapesta şi 
românii, care niciodată nu pot să dee mană 
de ajutor pentru asuprirea vreunei părţi din 
concetăţenii lor. 

C r o a ţ i i î n l u p t ă . Din cea mai sigură 
sorginte corespondentul nostru din Buda
pesta ne anunţă, că şcfui croaţilor, Supilo, 
care a plecat ieri, Duminecă, dimineaţa la 
Zagreb se va întoarce Vineri cu toată garda 
lui, ca să reia lupta contra stăpânirei oli
garhice. Supilo a trebuit să plece la Zagreb 
ca să fie de faţă la deschiderea parlamen
tului croat. Greul luptei va trebui să-1 poarte 
până atunci deputaţii naţionali. 

Supilo va luă o poziţie energică de tot, 
ni-se asigură, împotriva revizuirei regula
mentului camerei. 

Asanarea moravurilor. 
De Alexandru Nicolau, advocat (Caracal). 

II. 
Au lăsat câmpurile de exploatare, su paraît la-

mrile bogate şi atelierele de lucru, ogoreie de 
muncă, au fugit d i lucrări particulare. 

Şi cauza? S'o spunem. La unii nu Ie place 
munca, ceeace este un fel de maladie care se 
poate vindeca ; este leac şi pentru asta. 

Altor», nu li s'a răsuflat binefacerile muncii, cu 
dragostea şi căldura necesară după chiar banca 
şcoalei. 

Prin urmare, nu trebue să ne mirăm, de ce 
am sjuns atât de timpuriu la o pletoră gran
dioasa, la un surplus inutilisabil de foiţe vil cari 
dispreţucsc cariera pentru care statul şi particu
larul a fi eut sacrificii a îs obţine, şi fug fa al
tele pentru care n'au fost nici preparaţi şi nici 
n'au aptitudini. 

Am văzut absolvenţi ai soaielor profesionale, 
preferind să sbindaneza meşteşugul, brăţara a-
се:я de aur care aduce siguranţa şl independenţa 
pentru a se înregimenta la o slujbă cât de mică 
la s td, şi î'i cordţ i î de malte ori deisorii! 

De ce nu se avânta în domeniul exploataţiu-
nlo- , ăl vestigaţiunilor şi practicei diferitelor in 
dustrii rentibile întru adevăr, unde depunând 
muncă îşi ar creia sstuaţiuni moralmente şi ma
terialmente superioare ? 

De ce iasă anglo-saxonă este renumită prin 
îndrazneali tu care bravează imperiul necunoscu
tului şi a aprigelor lupte pentru existenţă din 
cari iesă triumf aiotre şi încununată de lauri? 

Pentrucă, şcoala învăţând numai spoiala, îndată 
ce răzăiueşti pojghiţa cunoştinţelor superficiale 
căpătate acolo, dai резіе nula, domeniu rece trist 
şt miml 

La v*ceaita însă a contribuit şi neîncrederea în 
forţele proprii ; rezultantă unui nenorocit Vestiqiu 
al cutrophei şl cuirierării nenumăratelor horde 
barbare pe cari vremurile de jalnică memorie Ie-a 
năpustit asupra ţărilor române. 

Am crezut şi credem că orice lucru străin e 
superior; că, orice producţiune străină trebue 
avantajata, dar ces naţională lăsată pe ultimul 
plan, despreţuită, batjocorită chiar. 

Am crezut şi credem că românul nu are cali
tăţile necesare efectuării unor producţiuni simi
lare. Teo re de altfel foarte falşă şi eronată; 
fiindcă s'a văzut că românul, acoîo unde a fost 
buna voinţă, ardoare şi energie bine întrebuin
ţată a întrecut Sn lucruri similare pe străini. . 

Dar, caracterul originalităţii românaşti trecut 
fiind pe treapta din urmă, era natural ca cineva 
să vie s ă i la locul. Şi acel cineva a fost străinul. 

Insă eu întreb un lucru : Nu este o mare des
considerare, ruşine pentru noi românii să răbdăm 
ca străinii să vie în ţar* şi se cultive holdele 
noastre atât de mănoaxe şi bogate, să ude cu 
sudoarea feţei lor ţarineie şi brazdele, pentru a 
produce şi a ne aduce sub ochi, principalele ele
mente trebuincioase traiului nostru ? 

înălţăm şi ridicăm în slave, pe străini pentru 
acţiunile lor cele mai neînsemnate, pentru pro
dusele lor cele mai elementare, puţin importân-
du ne dacă ele corespund uneori necesităţilor ; 
sau dacă acestea au fost sau nu mai de nainte 
studiate. 

Suntem datori însă să recunoaştem că multe 
lueur! a trebuit să le învăţăm dela străini şi că 
mereu avem nevoe de a învăţa câte ceva dela ei. 

Principalul este însă ca dupăce am primit în
văţătura, indiferent dela cine, să punem şl noi în 
practică celece am învăţat, cu un cuvânt să pro
ducem, dând acestui cuvânt accepţiunea Iul eco
nomic politic, adecă a creia bogăţie. Şl fiindcă 
este vorba de noi românii, a creia, avuţii naţio
nale, şi a practlflca şi valora pe cele existente. 
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Iată un principiu, de care va trebui sä ţinem 
seamă neapărat, în această epocă de frământare 
când ne străduim a păşi cu încredere în viitorul 
progresului nostru naţional. 

Noi, ca ţară latină am suferit de aceleaşi rele 
ca şi Frsncia, delà care am imitat şi împrumutat 
quasl-civilizaţia noastre, în mod exclusiv. 

Am copiat pe Francia, dar am copiat-o falş. 
Am privit lucrurile nu din punctul de vedere 

românesc; ei ne-am gândit un moment să ne 
egalăm cu francezii, cu bătrâna lor culturi, am 
căutat să ne identificăm cu aceia cari deşi sunt fraţi 
ai noştri de sânge, dar împrejurările etnice, geo
grafice şi politice au făcut sä aibă altă organiza
ţie decât a noastră, alte moravuri, alt trecut isto
ric şi cultural. 

Astăzi chiar Francia vede greşala sa, în prea 
marele exclusivism. Vede bine că i lipseşte spi
ritul de practicitate caracteristic germanului şi 
rassei anglo saxone, — şi caută să şi 1 apro-
pieze. 

Un schimb de vederi de principii în materie 
de cultură, se Încrucişează astăzi Intre ţările îna
intate în civilizaţie. Francia, Anglia, Germania, 
una către alta işi îndreaptă privirile, şi tind se 
facă schimbai de idei, împrumutând delà una, 
geeace nu are cealaltă. 

Practicismul, acsl spirit natural de acomoda-
ţi une a teoriei cu practica, Francia, ca şi Italia — 
care şi a modernisât deja universităţile după Ger
mania — îl ia azi deia germani. Iată lucruri cari 
privesc deaproape asanarea moravurilor. 

Vorbirea dlui Al. Vaida, 
rostită în şedinţa delà 7 Martie n. a Dietei. 

Onorată Cameră, (sgomot mare). După atâţia 
oratori esceienţi, cari au vo.bit asupra proiec
tului în discuţiune (sgomot), am crezut că ab!à va 
rămâne ceva de spus şi din parte-mi. împotriva 
unui proiect de lege atât de primejdios însă în
totdeauna se găsesc argumente destula. Nu voiesc 
să tratez chestia din punct de vedere specific 
naţional, ci mai mult din punct de vedere con
stituţional, pentrucă şi pe noi, naţionalităţile mai 
presus de toate din punct de vedere constituţio
nal ne interesează propunerea aceasta. (Aşa e, — 
în centru). Deşi trebuie să avem în vedere ci 
noi de aceea luptăm aici, în parlamentul acesta, 
ca să introducem popoarele noas:re în simţurile 
constituţiunei. Sunt însă temeri, că dacă propu
nerea aceasta va deveni lege pe când am ajunge 
şi noi în şanţurile constituţiunei. nu va mai fi 
nici constituţiune, ci şi aceasta va fi atacată. 
(Aşa e ! în centru). 

După a mea părere, cele mai tari şi mai pu
ternice garante constituţionale ale noastre nu sunt 
în legile pe cari le va face în anul acesta onor. 
domn ministru de interne, ci garanţia constitu
ţională de căpetenie a noastră o formează regu
lamentul camerii. De aceea, dacă noi ne stingem 
de acest regulament ai camerii, atunci ne atingem 
totd'odată şi de garanţiile constituţionale cele mai 
tari şi n:ai sigure, pentrucă in împrejurările noa
stre speciale modificarea regulamentului dietei în
semnează în acelaş timp şi atingerea şi modifi
carea constituţiunei. Situaţia noastră de drept pu
blic, situaţia deosebită & ţării noastre este, în 
privinţa asta, fără părechi în Europa. Drept de 
iniţiativă legislativă noi doar numai în teorie avem. 
Afară de asta la noi Camera magnaţilor are o 
situaţie privilegiată şi, dupăcum am văzut, sub 
dispărutul regim liberal, se poate crea o situaţie 
ciudată şi anticonstituţională, ca guvernul să nu 
fie numit din sînul majorităţii. Ce am văzut adică 
sub era liberală ? Coroana a numit pe primul 
ministru, acesta şi-a compus cabinetul, şi a ales 
majoritatea şi printr'ânsa pe preşedintele dietei. 
Aşa am ajuns pân'acolo, ca Perczei Dezső s i fie 
preşedintele acestei diete. 

Mi-ar plăcea deci, ca în propunerea aceasta să 
ni-se ofere asigurarea că în viitor să nu se mai 
întâmple astfel de lucruri, asigurarea că preşe
dintele să nu mai fie depozitarul şl executorul 
voinţii majorităţii şi a guvernului, pentrucă dacă 
propunerea asta se va ridica Ia valoare de lege, 
atunci de sigur se va ivi situaţia ciudată, că pre
şedintele va fi adesea silit să joace nu rolul de 
păzitor suprem al constituţionalismului, ci de exe
cutor al voinţii guvernului. 

Onorată Cameră, In toate vorbirile ce s'au ro
stit până acum In favorul propunerii se observă, 
ca un fir roşu, argumentarea, că şi în diferitele 
state din străinătate sunt regulamente de cameră 
mult mai aspre şi se invoacă mereu că dacă a 
fost permisă clôtura, înăsprirea regulamentului 
camerii în Engiitera, in Franţa şi în Germania, 
de ce nu ar fi permis în parlamentul nostru? 
N'am auzit însă pe nimeni că s'ar fi provocat Ia 

faptul, că regulamentele noastre sunt cele mai 
liberale şi formează cea mai tare garanţie con
stituţională pe rotogolul pământului (aprobări în 
centru). 

Deşi, Onorată Cameră, mândria asta nu de mult 
era un titlu de drept şl s'a întâmplat cazul, că 
în primul parlament din lume, în Engiitera, s'a 
accentuat că in parlamentul ungar nu este clôtura 
şl că parlamentul ungar are cele mai liberale re
gulamente. Dacă inssä propunerea d'acum se va 
ridica la valoarea de drept, apoi desigur nu vom 
mai fi invocaţi în străinătate ca având cel mai 
constituţional şi mai liberal parlament, ci dimpo
trivă, vom fi aduşi es pildă când guvernele d'a
colo vor avea necesitate sä motiveze modificări 
de regulament ca tendenţă de a dripi libertăţile 
(aprobări în centru). 

Onorată Cameră, Dacă odată vorbesc de En
giitera, fie-mi permis a v2 evoca câteva fapte. 
Nu vreau să fac o paralela între relaţiunile en
glezeşti şi între ale noastre, nici între regulamen
tele parlamentului englez, între ceremoniile sale 
şi între obiceiurile noastre parlamentare. Mă 
simt însă dator să vă aduc aminte, că Engiitera 
n'a îndrăznit să se atingă de regulamentul ca 
merii nici când ajunsese dej a mare putere eu
ropeană, ci a modificat regulamentul parlamen
tului său numai când a ajuns întâia putere în 
lume. 

N u l permis apoi s i uităm, Oiorată Cameră, 
că îa Engiitera regulamentul camerii s'a modifi
cat numai dupăce s'a asigurat libertatea elec
torală şi dupăce dreptul de alegere s'a acordat 
unor pături cât de largi ale poporului. Iar în En
giitera lărgirea dreptului electoral nu s'a făcut pe 
baza unei propuneri de clôtura, ci au făcut în-
tâiu, pe baze largi, legea electorală şi numai 
după aceasta, camera nouă şi a făcut regulamen
tul său. (Aşa e, adevărat! în centru). îndeosebi 
noi să nu uităm, că în Engiitera deja delà înce
putul veacului XV era un principiu parlamentar 
şi de guvernare, ca bugetul să nu fie votat în
nainte de a se lecui gravaminele naţionale. 

Cred, On. Cameră, că a fost destul să invoc 
aceasta şi nu trebuie o dovedire mai largi pen 
tru a se învedera deosebirea mare dintre relaţiu 
nile engleze şi ale noastre, între viaţa publică 
engleză şi a noastră, intre trecutul parlamentului 
de acolo şi intre al nostru. 

Acei domni miniştri, cari s'au ridicat să apere 
acest proiect, au invocat în favorul proiectului 
aceleaşi argumente pe cari, la timpul său le-a in
vocat Gladstone în parlamentul englez. Au zis 
anume, că ori şi când marile minorităţi, un par 
tid opozant tare, va putea să reziste şi regula
mentului înăsprit în chip excepţional. Cred că 
Gladstone cu drept cuvânt putea să stea pe acest 
punct de vedre, deoarece dreptul acesta M au 
dat partidele speciale engleze, legea electorală 
de acolo, precum şi viaţa publică engleză. întreb 
Insă: oare legea electorali care nu s'a născut 
încă, fi-va în stare să schimbe Intr'atâta viaţa 
noastră publică, ca relaţiunile de partid ale noa 

stre să fie şl ele altele, s i se apropie de cele 
engleze? Mă îndoiesc de asta, pentrucă după
cum văd desvoltarea lucrurilor, viitorul parlament 
ne va da următoarea icoană : va fi o majoritate 
politică adunată din diferite grupuri heterogene, 
care se va găsi faţă cu o minoritate compusă 
din elemente tot atât de heterogene! (Aşa e! 
în centru.) 

Ei bine, dacă aceasta aşa va fi, ceeace e foarte 
verosimil, apoi şi noi vom fl în situaţia lui Par-
nell conservativul, care în parlamentul englez a 
fost adversarul Iui Gladstone, care a zis : prin 
clôtura, în chip firesc şl fatal se desvolti In 
ţară dispoziţie revoluţionară, pentrucă nu mai de
plina libertate de cuvânt îi dă minorităţii deplini 
satisfacţie izvorită din conştiinţa că i stă in pu
tinţă să încerce totul faţă de voinţa majorităţii, 
când apoi se poate supune mai liniştit acelei 
voinţe. Că între împrejurările noastre se vor 
naşte astfel de stări de lucruri, nu i necesar să 
dovedesc mai pe larg. 

Dacă luăm iasă îa considerare precedenţele 
engleze, trebue să ne convingem, că prin înăspri
rea regulamentului camerei nu se poate ajunge 
scopul. Pentrucă dacă nu s'a ajuns în Engiitera, 
unde regulamentul camerei s'a înăsprit de mai 
multe ori, până s'a ajuns Ia cea mai draconici 
severitate, Ia clôtura, — apoi nu cred că s'ar 
ajunge scopul nici cu propunerea din discuţie. 
In 1882 s'au alcătuit regulamentele camerii, sub 
Gladstone. Incurând însă, ia 1887 iar s'a sim
ţit lipsa să le înăsprească şl mai mult. La câteva 
luni după acestea, când s'a votat cea mai aspri 
clôtura, s'a ajun? Ia situaţia că opoziţia irlandeză 
de sub conducerea Iui Parnell a rezistat 35 şe
dinţe contra clôture!, aşa că proiectul de lege 
care eră în discuţie nu s'a putut vota decât 
dupăce s'a recurs la mijloace cam cum s'a întâm
plat l i noi cu articolul unic. 

Aşadar, onor. Cameră, dacă asta s'a întâmplat 
In Engiitera, este foarte probabil c i se va în
tâmplă şl Ia noi, cu atât mai ales, cu cât engle
zul, irlandezul, walesil şi scoţienii sunt d'un tem
perament mult mai potolit decât locuitorii patriei 
noastre. (Aşa e ! In centru.) 

Vorbind de Gladstone, trebue să reamintesc, 
că între argumentele sale şl acelea invocate de 
d nii miniştri este şi unui comun : ch;stia naţio
nală! Pentrucă domnii miniştri ai noştri argu
mentează într'una cu primejdia naţională, croată 
şi socialistă, spunând că înăsprirea regulamentu
lui camerii încontra acestora este necesară. Glad
stone a argumentat tocmai dimpotrivă. El s'a 
dus singur între irlandezi şi le-a spus sincer şi 
clar, că de aceea este nevoie de un regulament 
aspru, pentrucă până nu va fi un astfel de re
gulament, el şl guvernul, care are deplină bună
voinţă faţă de chestia irlandeză, nu e in stare 
s a ş i treacă reformele Irlandeze. Aşa s'a întâm
plat apoi, că irlandezii nu numai n'au făcut ob
strucţie împotriva proiectului de cioturi prezintat 
de Gladstone, ci mulţi dintre ei l-au şl votat. Se 
înţelege, la noi lucrurile stau cu desăvârşire alt
fel ; domnii miniştri ai noştri au argumentat toc
mai contrar. 

Onor. Cameră, Nu vreau să polemizez mai pe 
larg... (Strigăte între naţionalităţi: S'auzim! E in
teresant !) 

C o r l o l a n B r e d i c e a n u . O să audă ţara! 
Al. Vaida... o să avem prilej ia decursul dis

cuţiune! pe articole s i desvoltăm părerile noastre 
în privinţa asta. Vreau să vorbesc numai în gene
ral despre propunerea delà ordinea zilei. 

Totuşi, trebue s i observ, că mi-se pare foarte 
ciudată împrejurarea, că deşi propunerea aceasta 
se referă nu Ia parlamentul viitor, ci numai la 
cel actual, şi totuşi se argumentează In favoarul 
acestui proiect că e nevoie de el din cauza vii
torului parlament. Şi a i j s'a invocat şi argu
mentul special, c i e nevoie mii ales din cauză 
că naţionalităţile şi croaţii ar fi îa stare săimpe-
dîce reforma electorală proiectată. întreb acum, 
oare într'adevir aşa să fie? Să discutăm puţin 
(S'auzim! între naţionalităţi.) 

înainte de toate croiţii n'au nici un amestec 
in această discuţie; afară de aceea au spus, că nu 
vor pune nici o pledecă, ci ne vor lăsa frumu-

Cine sufere ? 
Acela să facă experienţă cu apa amară naturală I I O R G O M Y recomandată de mal multe sute de 

medid. înainte de dejun dacă se Ia o jumătate de pahar din apa amară H O R O O N Y după una până !» 
două ore îşi face efectul dorit, şl revine pofta de mâncare şi starea bună generală. — Apa naturală H Ö H « 
G O N Y nu are gust rău şi nu provoacă nid un gust neplăcut. Se poate căpăta în toate prăvăliile cu ape ml< 

O » Htomac, d e c o n s t i p a ţ i e , d o U p e & d a n e r a , e ' î n b ă c ă n H { а г Ш Е С ? і - L a târguiala să se seari lămurit apa amară naturală H O R Ó O N Y . 
p o t t â , « l e m â n c j a r e ? Proprietari Ь о н в г J â n o e , B u d a p e s t i 
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şd In pace ca s i isprivlm împreună acest lucru. 
• I ne priveşte pe noi, pariidul naţionalităţilor, 
cred, că dacă reforma electorală ne va mulţumi 
şi In măsură mai mică aspiraţiunile noastre, tot 
ou vom face obstrucţie. Dacă insă va fi atât de 
rău — după cum se vede, că ei se tem de ob
strucţie — întreb, că atunci va fi oare mai lungă 
discuţia contra reformei electorale, decât obstruc
ţii noastră — după cum au obiceiul să nu
mească modesta noastră discuţie — in cadrul 
discuţiunei prezente? 

E uşor de prevăzut, că cu mult mai scurtă ar 
f! fost discuţia, dacă neapărat ar fi adus la or
dinea zilei reforma dreptului electoral. Dacă tim
pul e scump, ar fi fost mai bine din cruţare de 
timp ca să fie adusă in discuţie chiar reforma 
e'ecf orală, 

Corlolan Bredîceanu: El se t tm mai mult 
de ea! (Aşai ! pe băncile naţionaliştilor). 

Alexandru Vaida: Noi avem impres'a, că 
modificarea regulamentului camerei nu e necesar 
într'atât împotriva noastră, sau acelora, cari repre
zintă pariidul ratonalităţilor, ci va fi trebuinţă 
de ea în primul tând faţă de acela, cari nu sunt 
mulţam iţi cu reforma dreptului electoral ce tre
buie să vină la ordinea zilei, aşa că guvernul îl 
va folosi mai mult In contra elementelor mulţimii 
nemulţumit^ decât în contra noastri. 

Mult m'am bătut capul ca să aflu, cărei ade
văratul scop al acestei propureri. Muliă vreme 
im crezut, că e necesar în interesul reformelor 
militare şl în cauzele cu Austria, ca revizuirea 
regulamentului să fie trecută cu puterea chiar şl 
la împotrivirea elementelor maghiare nemulţămite. 
(Aşa-i ! a şa i ! pe băncile naţionaliştilor). Dar după 
ce mult ştim. miristru de interne a declarat că 
jeeasfa n u i decât o fantasmagorie, dupăce a zis 
de mat muite or», că aceasta nu corespunde inten-

sa'e şi că chestiile militare nu voeşte să le 
aducă Ia ordinea zilei, mi am ţinut de datorinţă 
stât eu cât şi paitidul ca să îi o credem. 

Dar atunci aş iugà foarte mult pe membrii 
mult stirr. guvern, cere de bună seamă au un 
picuţ de influinţă pe îângă autorul acestei pro
puneri, să stăruie ca dl deputat propunător să şi 
nui modifice propunerea în o astfel de direcţie, 
ca afacerile militare să fie descopciaţe pe faţă şl 
direct. (Strigăte pe Wncile naţionaliştilor. Aşa 
cevs nu vor face !) Dacă déjà noi, cei din parti
dul naţionalist nu r e vom put« à bucura de o 
astfel de propunere, bucură se şi fie-le spre folos 
fraţilor noştri maghiari. 

V. G o l d i ş : Aşa ceva nu vor face ! De aceasta 
creapă musca ! 

A. Va ida: Dacă asta nu o vor face, bare-mi 
si iiniştească opinia publică a ţării să o lini
ştească, dacă se poate aţa fel, că dacă déjà mult 
ştim. domn ministru de interne, — dupăcum nu 
mi indcesc — nu va mai venî cu chestiile mili
tare şi cu sie cauzelor comune, ca această stare 
si rămână şi pentru viitor şi ca să nu poată să 
mai vină cu aceste chestii urmaşul său. Pentru 
ci ízi e acest mare guvern şi această mare ma 
jorltaîe, dar se poate întâmp'à peste jumătate de 
an sau peste doi ani ca «ă fia cu mult mai mic 
şi el şi partidul său şi că miniştri de 
atunci nu vor luà în considerare declaraţiile de 
acum ale mult stirr. ministru de interne, ci pe 
baza acestei garanţii, care atunci va aveà puterea 
de lege, vor trece cu puterea orişice fil de afa
cere comună, care nu numai noauâ nu ne va con
veni, ci — se poate — că nu va conveni nici 
membrilor mult stim. majorităţi, care atunci ca 
minoritate va jucà un rol aşs de greu, ca noi 
acuma. 

Vaslle G o l d i ş : Aceea vreau. 
Alexandru Vaida: Onorată cameră! Dacă 

insă nu suntem noi cauza — precum nici nu 
suntem — că această propunere a fost pusă la 
ordinea zilei şi dacă aceea nu e îndreptată în
contra noastră şi nici încontra chestiilor militare 
spuneţi-ne pe faţă de ce insistaţi pentru trecerea 
prin cameră a acestei propuneri ? Pentruca nu 
peste mult se va adeveri, că noi, caşi alte daţi, 
suntem întrebuinţaţi ca rişte ciuhe şi îa adevăr 
nu suntem în toată «hestia decât nişte sperie
toare. (Aşai în stânga). D nul ministru de 
culte şl instrucţiune publică a accentuat că pro
punerea asta nu va restrânge şi nu va încătuşa 
dreptul de a voibi liber, c i l va aşeza pe baze 
mai intensive, aşa că libertatea vorbirii şl în 

viitor va fi deplin asigurată şi numai libertatea 
discuţiei va fi restrânsă. 

Dar nu ştiu, nu I-am înţeles bine pe dl mini
stru, sau n'am înţeles propoziţiile 24, 25 şi 26 a 
propunerii ; acestei propoziţii adică Ii dau preşe
dintelui dreptul discreţional de a decide dupăcum II 
taie capul şl în urma influinţelor subiective asu
pra rândului vorbitorilor şi a discursurilor. E dar 
ciudată libertatea discuţiei, când ştiu că regula
mentul e atacat, când am fost atacat, personal, 
foarte violent şi nu mi-se dă dreptul, ca să 
mă apăr etc. Barem atâta de-ar fi de liberală 
propunerea, ca pe terenul acesta să dea atâta 

concesiune minorităţii de câtă se bncură mi
noritatea Reichstagului german, adică în cazuri 
de aceste să se poată ţine un discurs barem de 
5 minute. Dar cârd am ajuns până acolo, că şi 
pe acest teren i-se dă prezidentului drept nemăr
ginit, nu şi iu, întrucâi e compatabii punctul ace
sta de vedere cu libertatea cuvântului. 

Corio lan Bred îceanu: Intru nimica! 
Alexandru Vaida: Propoziţia a 25 şi a 26 a 

propunerii îmi face impresia recunoaşterii clôture! 
şi a absolutismului. (Aşa i ! pe băncile naţiona
liştilor). 

Doi miniştri s'au provocat la primejdia naţio
nalişti, caşi cum aceea in viitorul parlament va 
deveni acută. Asemenea su accentuat acea pri
mejdie şi sprijinitorii propunerii. Vorbim aici, on. 
cameră, despre un parlament ale cărui stări nici 
nu Ie cunoaştem Inc?, pentruca nici nu s 'a ivit, 
nu e Idealizat nici ase! proiect de lege încă, pe 
bază căruia va fi făcută reforma sufragiului uni
versal şi pe biza căruia se va naşte noul parla
ment. 

Coriolan Bred îceanu: Dar cu greu se va 
naşte. 

Alexandru Vaida : On. Cameră ! Asta e toc
mai aşa ca povestea cu înţeleaptă Veti, care se 
temea de năcazul mare, că grinda va cădea pe 
capul copilului ei încă nenăscu?. 

Dar dacă s'au adus aici de o r . domni ca ar
gument, de s trece prin camerM proiectul delà 
ordinea z'lei, primejdia naţionalistă şi cea socia
lista, daţi mi voe să vă arit şi m 'icoana viito
rului pariament aşa cum mi o închipuesc eu. 
(S'auzim !) 

On. Camerl! Eu cred iă cu toate neînţelege
rile cele multe la care am fost expuşi noi ca par 
t'.d şi chiar şî eu de mai multe-ori, cari neînţele
geri s'au ivit între noi şi partidele maghiare, poate 
să vină o astfel de situsţie, care azi se pare un 
paradox, dar «ceea va fi o situsţie naturali, (Aşa-i ! 
pe băncile naţionaliste), poate sosi timpul când intre 
partidul naţionalist şi acele partide, cari vor re 
prezenta aici drepturile si pretensiunile poporului 
muncitor maghiar, băştinaş, nu vor fi diferenţe 
de vederi în privirţa violării drepturilor constitu
ţionale. 

Iuiiu Meniu: Nici azi nu sunt, le cultivă in 
chip artificial! 

Alex. Va ida : întreb, că atunci, dacă poziţia 
noastre va fi grea, rsu v» fi mal grea soartea 
minorităţii magh'are în acel parlament, în care 
asupra noastră şi asupra sorţii noastre parlamen 
tare vs decide «gulamtntul viguros. Dar putem 
гjunge In situaţia, ca re'sţiunile politice să se 
desvolte încet şi frumuşel până acolo ca în io:u! 
partidului liberal de azî sâ vie un nou partid 
liberal schimbat şi cu nişte devize puţin hotă-
lîte şi modernizate şi acei partid purtând firmă 
nouă va forn à majoritatea parlamentului. 

întreb, nu va fi mal grea atunci poziţia mino
rităţii maghiare, a kossuthişîilor radicali, cari vor 
ajunge atunci în parlament, ca şi a dizidenţilor 
de szi ? Şi ei şi noi vom lupta după diferite 
principii politice, ca să îjungem acelaş scop. 

întreb on. cameră: nu cugetă ia posibilitatea, 
că in acel timp intre partidul social democrat, cel 
rădicai kossuthist ridicai agrar sau alt partid 
agrar şi intre partidul naţionalist poate să dom
nească o conlucrare paşnică, ba să se formeze 
chiar o coaliţie? Eu consider lucru! ăsta :mai 
mult ca sigur pentruca aceea formafune o pu
tem mulţumi propunerii delà ordinea zilei, şi nici 
nu sunt duşman al aceleia, deoarece, după pă
rerea mea, asta va fi baza unei conlucrări comune 
care se va forma pentru ajungerea aeeiulaş scop. 
Aturci în ochii poporului maghiar un Vaslle Lu
caciu, un Alexandru Vaida şi alţi tovarăşi ai ior 
nu vor mai fi mişei trădători de patrie. Atunci 
vă veţi convinge că aveţi lipsă de conlucrarea 

noastră, pentruca numai cu puteri unite se va 
ajunge ţelul, care-l vom ţinea atunci înaintea 
ochilor. 

Vasl le Go ld i ş : [Numai s l nu fie târzie pri
ceperea ! 

Alexandru Vaida: Dar situaţia asta nu poate 
sä vie aşa curând, căci atât partidele maghiare 
cât şi noi trebue să îndurăm multe până atunci. 
Nenorocirea şi soartea rea comună ne va uni 
numai, aceea ne va pregăti pentru o acţiune co
mună. E lucru ştiut, că nu norocul, nu fericirea 
uneşte pe oameni ci nenorocirea şi soartea rea. 
Şi e de prevăzut on. cameră, că rigoarea regu
lamentului acestuia e numai primul pas spre 
unire. După asta vor urmă altele. Urmează scoa
terea afară din parlament şi pedepsirea vorbito
rilor renitenţî, vor urma celelalte regulamente în
contra deputaţilor opoziţionali. E drept că din 
astea şi partidul nostru va trage scurta, dar vor 
trage o şi partidele maghiare, cari vor reprezenta 
voinţa poporului maghiar. (S'auzim !). 

Se poate întâmpla şi aceea on. cameră, — eu 
cel puţin nu ţin de eschls lucrul s cela, pentruca 
dacă privim evenimentele celor din urmă opt ani, 
vedem că in situaţia de azi dominează fenomene 
cari atunci se păreau imposibile, — zic se poate 
întâmpla ca în parlament să ajungă o majoritate 
cu principii radicale, din care se va forma un 
guvern radical şi întreb: nu vom fi atunci în 
poziţia că acel regulament schimbat se va între
buinţa tocmai încontra acelor interese de clasă 
şi partid, «le căror proprunătorl vor azi înfiinţa
rea Iui? Cred, că se va creià situaţia, că aici se 
vor aduce legi radicale, cari vor fi îndreptate în 
contra privilegiilor c'aseior privilegiate. (Aşai ! 
între naţionalişti). 

Se poate întâmpla şi aceea, (S'auzim !) ca sta
rea de azi să se menţină şi să se continue şi în 
parlamentul viitor. Et, dar atunci ce fel de reiaţii 
şi ce fel de situaţie se va creia. 

In treacăt observ, c l acestea suntem în drept a 
crede îa urma declaraţilor diű urmă aie domnu
lui prim-ministru, care a spus că actualul parla
ment va dura până ia 1910—11. 

Atunci va venî situaţia demnă de compătimit, 
că dupăce va fi ridicată Ia valoare parlamentul 
de azi şi cei viitor se va schimba într'o creare 
de legi reacţionare. 

E dsept, ca din aceea va trage scurta şi parti
dul nostru, dar vor trage-o şi partidele maghiare, 
precum şi marile interese maghiare. (Aşa-i !) 

Oricât de mult s'ar înăspri regulamentele ca
merii, ne riîângăiem deoarece ne rămâne cre
dinţa tare şi rerăsturnabilă, că adică soartea na
ţiunilor nu se dec de în pariament, nu o decid 
regulamentele parlamentului, pentruca dacă luăm 
ca pildă poporul irlandtz, vedem că irlandezii 
au fost siliţi ?ă lupte secol! de-a rândul încontra 
unui mare imperiu lumesc şl totuşi n'au putut 
fi repu şi şi zdrobiţi, n'au putut fi stârpiţi. 
(Aşa-i !) Am firma convingere, on. cameră, ?că 
nici regulamentul nou al camerii nu va putea ni
mici popoarele noastre. 

Vasi ie Go ld i ş : Nu zlu. Popoarele nu pot 
fi zdrobita cu regulamente de cameră ! 

A l e x a n d r u Vaida. . şi nici o influenţă nu va 
avea asupra sorţii popoarelor noastre, deoarece 
asupra sorţii acesteia decide starea specifică, cul
turală şi socială a popoarelor noastre. (Aşa i ! la 
naţionalişti.) 

Dacă dispoziţiunile din Corpus Juris a lui 
Werbőczy n'au fost în stare, cu acea mare pu
tere a claselor privilegiate, să ne repună şi ni
micească, binevoiţi a crede că nu numai aceasta 
dar nici o sută de regulamente de aceste nu vor 
fi în stare să zdrobească puterea şi isvorul de 
putere al poporului nostru. 

Sa va resturna o mare instituţiune, o mare 
ideie, pentru care şi noi vom lupta împreună cu 
dvoastre, se va dărîma însăşi constituţia. (Drept 
e ! Aşa e ! la mijloc). 

Aş putea să vorbesc încă mult despre asta, 
dar îmi rezerv dreptul acesta până la discutis parti-
cutară când voiu analiza proiectul propoziţie de pro
poziţie. Sperez însă, că până când va veni rândul 
discuţiei pe articole a propunerii vom ajunge pe 
calea pădurilor şi compromiselor, că vom sta 
faţă în faţă cu un regulament mai bun şi atunci 
vom avea şi noi un alt rol deosebit de cei de 
azi, care ne pune faţă în faţă cu propunerea delà 
ordinea zilei. 
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Voiesc să reîmprospefez On. Camerei numai 
un pasagiu al mesagiului de tron (ceteşte): 

»Pentru restabilirea stării de drept se cere şi 
înarticularea înţelegii financiare ce ar fi de flcut 
cu Croaţia-Slavonia şi Dalmaţia conform proiec
tului pregătit de comisiile regnicolare trimise de 
guvernele precedente. 

Păstrarea nevătămată a drepturilor autonome a 
ţărilor surori şi pe lângă îngrijirea intereselor 
materiale, guvernul nostru se mat conduce şi de 
gândul ca şi din parte I să ajute la desvoltarea 
liberă în toate privinţele a acestor ţări, ca prin 
instituţiunl similare de drept de stat să contri
buie şi să întărească suţlnerea ţărilor sfintei co
roane. 

»Din punct de vedere al desvoltării periodice 
a vieţii constituţionale misiunea cea mai esenţială 
a guvernului nostru este c i intinzând drepturile 
politice asupra tuturor straturilor societăţii, în
treaga naţiune să ia parte la viaţa politică. 

Din această cauzi să se compună proiectele 
referitoare la exercitarea dreptului sufragiului 
universal conform principiilor democratice pre 
cum şi păstrându-se caracterul naţional al statu
lui ungare 

Aceasta e o vorbire destul de clară, ea ade
vereşte că misiunea guvernului actual ar fi fost 
s i facă încă de mult, pe baza sufragiului univer
sal egal, secret şi după comune, legea elec
torală. 

Dupăce s'ar fi întrunit apoi parlamentul nou 
şi-ar putut alcătui regulament, cum îi place şi-1 
socoteşte de bun, pentruca daci s'ar întruni 
parlamentul care într'adevăr reprezintă voinţa 
poporului sufragiului universal, atunci e înzădar 
orice sforţare, pentruca parlamentul acesta va fi 
destul de tare ca să-şi facă regulamente cum îi 
place şi nu de acesta pe care noi voim să 11 
obctrolm. Tocmai din această cauză şi deoarece 
întotdeauna ne referim la cruţare de timp, ar fi 
timpul suprem, să ştim despre ce va fi vorba la 
discuţia cu ocaziunea reformei electorale. De 
aceea îmi iau permisiunea a înainta următorul 
proiect care sună astfel : (S'auzim ! S'auzim 1) 

»Proiect de rezoluţiune. Să se pronunţe camera, 
că regulamentul de azi, care stă în apărarea mi
norităţii pari»montare, schimbârrdu-se după voinţa 
exclusiv a majorităţii, este o Imposibilitate etică 
şi parlamentara. De aceea pentru redactarea unei 
propuneri de amendare, parlamentul să designeze 
o comisie compusă îa toate partidele parlamen
tare. Deodată cu înaintarea raportului acestei co
misiuni, să se înainteze din partea guvernului şl 
proiectul referitor la sufragiul universale 

Aşa cred că on. cameră, le va lua pe acestea în 
considerare din următoarele puncte de vedere: 

Pe noi, partidul naţionalităţilor de mai multeori 
ne au recunoscut de partid, ne-au şi chemat doi-
trei membri la vre-o anchetă, după aceea nu ne-au 
mai chemat, dar nici pe disidenţi. E posibil, că 
disidenţii sunt odioşi, e posibil că noi ca partid 
suntem şi mai odioşi, dar consideraţinnea şi cu 
privire la viitor precum şi bunacuviinţa pretind, 
ca voinţa noastră slabă şi votul nostru să fie 
luate în considerare. 

Vas i ie G o l d i ş : Bunacuviinţa parlamentară. 
Alex. V a i d a : Deoarece această revizuire de 

regulament să îndreaptă numai contra noastră, e 
foarte natural, ca să ascultăm şi pe minorităţi, 
pentruca dacă nici nu ne putem satisface voinţa 
noastră, şl dacă putem împiedeca ca proiectul 
acesta să se ridice ia valoare de drept, cel puţin 
In conştiinţă să putem fi mulţumiţi şl să fie mân
gâiaţi alegătorii şl opinia publică, că cel puţin şi 
noi ne-am spus părerile şi am făcut aceeace ne a 
stat în putere aşa cred, că datoria cea mai ele
mentară şi cea mai sfântă este s i îa în conside
rare aceste puncte de vedere de drept şi să fie 
cu consideiare faţă de minoritate. Şl mai mare 
datorinţă faţă de noi este asta pentruca majori
tatea atât de covârşitoare cum este majoritatea 
pnrtidelor aliate. De aceea rog ca să primiţi pro
iectul meu de rezoluţiune, iar ceeace priveşte pro
iectul regulamentului camerii în general n u l pri
mesc. (Aprobări vil, pe orator mulţi îl felicită). 

Krisfóffy pe teren. 
Fostul ministru de interne K'istoffy, care până 

acum stase dooarte de orice mişcare politică, a 
itşit pe teren. Şi anume, Sâmbătă ţinând parti
dul radical adunare în Budapesta, la banchetul 
ce s'a dat, K'istdffy, ca oaspe (?) a rostit o lungă 
vorbire în care a spus multe lucruri Interesante 
precum a făcut şi oare care desvălirl, unele sen
zaţionale chiar, privitoare la venirea la putere a 
coaliţiei actuale. Mat Interesant este faptul, că a 
citit punctul 8 din pactul coaliţiei cu Coroana, 
în care se zice clar că : »datoria acestui guvern 
(al coaliţiei) va fi aducerea unei reforme electo
rale cel puţin pe baze atât de largi, după cum 
este în proiectul actualului guvern*... 

Ori cât s'ar codi, Knstóffy spune că în cele 
din urmă actualul guvern va fl silit să facă a-
ceastă reformă, căci M. Sa nu va tolera să fie 
nesocotită subscrierea şi promisbnea regslă. 

Sufragiul universal trebue să fie secret şi după 
comune, iar de dreot plural nici vorbă nu poate 
fi ! Aşa ceva n'a fost cuprins în înţelegerea din
tre Coroană şi coaliţie! 

Ungaria în primejdie. 
In nrul delà 4 c. n. al ziarului nostru am pu

blicat la rubrica noutăţilor programa întocmai a 
unui mare festiva! aranjat în Iaşi pentru ajuto
rarea ţăranilor din cercul Ugra, condamnaţi, pen
tru pretinse tulburări, când cu alegerea de depu
tat din anul 1906 

Fireşte, manifestarea delà Iaşi precum şi obo
lul fraţilor noştri de dincolo au băgat ghimpi în 
ochii patrioţilor noştri aşa că azi Schreib Moriţii 
tună şi fulgeră încontra noastră şi a fraţilor de 
peste munţi, cerând satisfacţie şi o intervenire 
a deputaţilor kossuthiştl din Bihor, căci Jaj ! 
Gewalt! — Ungaria e în primejdie. 

Pentru a informa pe on. noştri cetitori despre 
felul cum zbiară Schreib Moriţii deh gazetele ma
ghiare când se tem de primejduirea Ungariei, 
reproducem din fiţuica locală »Arad és Vidéke< 
delà 8 c. unele passgií din articolul în care se 
ocupa cu manifestul delà Iaşi. 

Iată cum începe: 
>Acţiunea agitatorilor români din Ungaria la 

o formă, care Insfârşit trece peste marginea ca
valerismului unguresc foarte tolerabil şi care ac
ţiune a duşmanilor ideii de stat maghiar trebue 
zdrobită. Nu de mult am arătat organizarea agi
tatorilor români din Ungaria, cu scopul ca să 
informeze presa din străinătate cu ştiri tenden
ţioase despre maghiari, zi de zi citim apoi ata
curile îndreptate de Björnson încontra noastră, 
tot numai fiind sedus de agitatorii români şi acum 
iată, că în statul vecin, în prietina Românie se 
arajază festivaluri, întru ajutorarea acelora, pe cari 
statul maghiar i-a pedepsit pe calea judecătoriei 
pentru conturbarea stării de drept. 

Românii de peste munţi, aşa se pare, au arun
cat ochi răi asupra noastră (sermanil ! N. R.) şi 
nu-s mulţumiţi cu vizitele secrete ce Ie fac mi
niştrii lor în şcolile ungureşti (Uf! uf! — Pe ia 
Ciongrad şi CzegléJ? N. R.), d aranjând festi
vele se amestecă şi In chestiile noastre interne, 
unde judeci asupra osândei aduse in numele 
regelui maghiar de judecătoria maghiară inde
pendentă*. 

Câtă viclenie şi perversitate in aceste şire. Din 
toate se vede clar încercarea celor sgâriehlrt le 
de prin redacţiile jidano-msghiare, de a bigà zi
zanie şî de a revoltă poporul unguresc, căzut 
pradi în manile lor încontra a tot ce nu e roşu-
alb verde In ţara asta. 

Numitul ziar face apoi istoricul alegerii delà 
Ugra, întortochiând toate după calapodul talmu
dist, reproduce după noi începutul ştirei si o 
parie a programei festivalului din laşi, insfârşit 
încheie apelând Ia deputaţii kossuthişti din Bi
hor, ca să atragă atenţiunea ministrului de ex
terne asupra serbărilor naţionale ce se fac în Ro
mânia »intrm jignirea ideii de stat maghiar», 
iar încontra noastră alarmează procuratura din 
Oradea-mare, pentruca am reprodus invitarea 

ce ni-s'a trimis, la care noi am mai adăugat 
»pentru ţinuta lor bărbătească la alegerea de 
deputat din anul 1906c. 

E rândul procurorului acum. Nu va fi nid 
un ziar de ai nostru, al cărei redactor să nu 
ajungă pe banca acuzsţllor pentru publicarea In
vitării delà laş*. Natural, căci altfel Ungariei 1-se 
cânţi prohodul. 

Până atunci confraţilor delà »Arad és Vidéket 
s'aşteptăm şi noi şi voi cu răbdare. 

Шп România* 
Membrii clubului conservator democrat 

din Capitală, s'au întrunit şi au procedat la ale
gerea comitetului. 

Au fost aleşi dnii: 
D. Cantacuzino Paşcanu, preşed.; d-nü dr. G 

I. Istrati şi Barbu Pălneanu, vice-presidenţi ; dnii 
colonel Fălcoianu, Temistocle Alexandrescu, in
giner Stoenescu şi lt.-colonel dr. Dumitrescu di
rectori ; d-nii Hernia, Ciuflea şi C. Alexandrescu, 
secreteri; dl V. Protopopescu, cassier. 

DI Take Ionescu roagă apoi pe dl Păltineanu 
ca până la formarea comitetului electoral al ca
pitalei, să se ocupe d-sa cu organizaţia electorali 

Consil iul administrativ permanent . Dl mi
nistru de interne I. Brătianu a depus la Senat un 
proiect de lege pentru înfiinţarea unui consiliu 
administrativ permanent. 

Acest consiliu va fi compus dintr'un preşedinte 
şi 2 membrii aleşi dintre foşti secretari generali 
ai ministerului de interne, foşti prefecţi sau con-
sileri ai curţilor de apel, având un serviciu de 4 
ani în acele funcţiuni. 

Unul din membrii poate fi delegat dintre mem
brii în funcţiune ai curţilor de ap il, pe timp de 
un an cu dreptul de reînoire, fără a-şi pierde 
locul şi dreptul de vechime la curtea de apel. 

Funcţiunea de preşedinte şi membru al acestui 
consiliu va fi incompatibilă cu orice altă funcţiune 
publică sau cu vre-un mandat electiv. 

Acest consiliu va aveà atribuţiunea a examina 
şi clasifica candidaţii pentru funcţiunile pe ad
ministratori de plăşi precum şi pe ofiţeri de po
liţie. De asemenea va aveà să judece abaterile delà 
îndatoriri ale funcţionarilor administrativi şi po
liţieneşti, a-şi da avizul asupra cererilor de di-
solvări de consilii judeţene şi comunale, a ela
bora un cod administrativ şi a face în fiecare an 
câte un raport asupra neajunsurilor ce se vor fi 
constatat în legile şi regulamentele administrative. 

Discursul dlui dep. dr. Aurel Ylad, 
rostit în şedinţa Camerei de là 2 8 Febr. 

(Urmare.) 

On. Cameră! Propunerea Iui Nagy Emil e 
foarte slabă şi fără înţeles. 

Astfel de chestii însemnate nu suleveazi, cari 
ar trebui clarificate şi nu conţine ceva referitor 
la scoaterea în relief a acelei intenţii care ocon-
templează modificarea regulamentului camerii. 
Voesc să I dea preşedintelui drept mare şi pu
ternic. Nu se spune însi de care preşedinte e 
vorba. Ştim, că preşedinţia constă, din preşedinte 
şi din 2 vicepreşedinţi. Acum, cui îl compete a-
cest drept? Numai preşedintelui ori eventual vi
cepreşedinţilor ? 

Pentruca nu se spune apriaf, daci dreptul ace
sta îl priveşte pe preşedinte ori pe cei doi vice
preşedinţi. La caz că preşedintele este împiede
cat, ce se întâmplă? Se poate trece dreptul ace
sta şi asupra vicepreşedinţilor, ori nu se poate? 
Ori să punem astfel întrebarea, să zicem că pre
şedintele abzice. Dacă dreptul acesta este nunul 
al acestuia atunci ce se va întâmplă la caz d 
demisionează? Ce va fl pânâ se alege un nou 
preşedinte ? Căci doar se poate presupune, d 
opoziţia să caute sä Spună astfel de greutăţi îm
potriva ugenţei, că împedecă alegerea preşedin
telui. Ori preşedintele poate şi muri; după care 

Cel dintâi atelier de pietre тсаитеій&іе araajat cu patere electrică. 
f - > i i • n r • maestru de monu-Gerstenbrein Tamas • « r ^ . cimitir. -

Fabricaţie proprii din narmor i , granit, seynit, labrador etc., din pietre de mor
mânt magazina se află în Kolozsvár, Ferencz Jozsef-ut 25. 
maSzÄniai , Kolozsvár, Dézsma-u. nr. 21. ш^гш 
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ir aveà să urmeze altă alegere. Prin urmare ce 
s'ar Întâmpla ? 

Onorată Cameră ! Eu cred că fără să se clari
fice chestia aceasta, adecă fără să se stabilească, 
ce să se facă în cazurile atinse aci, când preşe
dintele este împiedecat, nu se poate primi nici o 
măsură, nici o dispoziţie de felul acesta. (Apro
bări în centru. S'auzim !). 

După aceast*, On. Camerl, afiu de necesar, să 
mă ocup cu argumentele şi motivele, aduse de 
ambii domni miniştri în scopul motivării revizui
rei urgente şi necesare a regulamentului. 

înainte de toate mă ocup cu aceea, că domnii 
miniştri voiesc să facă din chestia aceasta che
stie de cabinet. Anume membrii cabinetului sunt 
solidari în o chestie, care îi poate privi numai 
ca deputaţi, dintr'o astfel de chestie, care este 
<dreptul autonom ai camerli, fac chestie de cabi
net, pentru a sili în felul acesta şl pe acei de
putaţi, cari poate din convingere sunt împotriva 
revizuirei, să voteze propunerea Iul Nagy Emil. 

Onorată Camera ! Când contele Tisza István 
primadatä a sulevat chestia aceasta cu gândul 
să facă revizuirea regulamentului, când Daniel 
Gábor a prtzentat o propunere în chestia acea
sta, atunci opoziţia s'a împotrivit acestei pro
puneri, protestănd împotriva intenţiei, ca pu
terea executivă să împiedece libertatea voinţei 
camerii în chestie, care aparţine sferei de drept 
autonom al acesteia. (Aşa e ! în stânga.) 

Iar acum vedem, ci acelaşi conducători, aceiaşi 
bărbaţi cari pe vremea aceea au osândit hotărîrea 
mai sus amintită a iui Tisza, fac acelaş lucru: 
iac chestie de cabinet, pentru a face presiune 
asupra majorităţi să primească proiectul. 

Eu, Onorată Cameră, numai bucura mă pot, 
că guvernul a sulevat chestia de cabinet, pentru 
că dacă s'ar întâmpla ca guvernul să cadă, cred 
că întreagă ţsra ar fi fericită (Sgomot: Aşa e ! — 
în centru), că în sfârşit s'a putut cotorisi de 
acest guvern. (Sgomot). Cred şi aceea, că odată 
sulevată chestia aceasta, ea este obligatoare pen 
tru opoziţie, adecă pentru cei ce stau pe bază 
opoziţională, să lupte din răsputeri pentru a scăpă 
odată ţara de acest guvern nenorocit. 

Onorată Cameră! M îi mulţi au accentuat că 
actualul parlament şi actuala majoritate nu este 
considerată ca moraliceşte îndreptăţită pentru a 
modifica regulamentul Camerei. Nu numai pen 
truca majoritatea aceasta pe timpul când era în 
opoziţie, luase poziţie împotriva acestei modifi-
clri, ci chiar şi pentru motivul, că se consideră 
de o incorectitate, de o imposibilitate morală ca 
parlamentul acesta muribund, care înainte de con
stituirea lui n'avea altă datorinţa decât să satis
facă tuturor angajamentelor luate asupra sa, să 
împlinească toate necesităţile de stat şl să intro
ducă suffagiul universal — nu poate să lege 
manile parlamentului nou din viilor, care va avea 
să reprezinte totalitatea ţării. Eu cred, că dacă 
regulamentul este o afacere internă autonoma a 
Camerei, a!un:i principiul acesta, în cazul acesta 
trebuie şi urmat cu atât mai ales cu cât tre
buie să admitem părerea, că regulamentul este 
totodată şi chestia internă a viitorului parlament, 
care se va întruni pe baza sufragiului universal, 
aşa că involuntar se Impune întrebarea, ce în
dreptăţire morală are acest parlament ia agonie, 
să lege din nalnte manile ş! p cioarde acelui par
lament viitor? (Aprobări ne băacile naţionaliştilor). 

Propunerea lui Nagy E. ţine să garanteze astei 
libertatea cuvântului, că în curs de 16 ore să se 
vorbească, tot în acest interval după cum se 
spune, să vorbească, mai mulţi deputaţi şi ori 
doe sâ aibă dreptul sä vorbească. Daţi mi voe 
dar eu cred ca procedura aceasta seamănă muit 
cu cazul când un setos, cu toate că l-ar ajunge 
un pahar de apa pentru a-şi astâmpăra setea, este 
aruncat în mare să se adape până se îneacă. Noi 
reprezentăm acel punct de vedere, că totuşi nu 
este cu cale ca libertatea cuvântului să fie îne
cată în marea şedinţelor permanente. .(Aprobări 
pe băncile naţionaliştilor). 

Deoarece timpul este aproape de douăsprezece 
vi rog să-mi acordaţi o pausă de cinci minute. 

Preşed . : Suspend şedinţa pe cinci minute. 
(După pauză). 

P reşed . : Deschid din nou şedinţa. Urmăm cu 
discuţia. Dl deputat dr. Aurel Vlad are cuvântul. 

Aurel V l a d : Onorată Cameră! Necesitatea 
propunerei lai Nagy Emil este motivată cu aceea, 
ci in primul loc obstrucţia croaţilor zădărniceşte 
desbaterile în parlament, în ai doilea rând că în 
viitorul parlament ar putea ajunge minorităţi an-

ţionaliste, internaţionale, antinaţionale. Atât d-nul 
ministru de interne, cât şi dl ministru de culte 
şi instrucţiune publică, contele Apponyi Albert, 
s'au referit la împrejurarea cl în urma obstrue-
ţiunei de luni de zile a croaţilor în parlament a 
fost imposibilă orice discuţie, desbrăcând în ace
laş timp şi camera de caracterul el naţional prin 
faptul că deputaţii croaţi su vorbit croaţeşte. 

Onorată Cameră ! înainte de toate părerea mea 
este, că obstrucţiunea croaţilor n'a dus la nici 
un rezultat, Iar caracterul naţional a! camerei un
gare de fel nu este asigurat prin propunerea lui 
Nagy Emil, dacă aceasta va fi primită, căci doară 
cei 40 de deputaţi croaţi şi de aci încolo vor 
aveà dreptul să vorbească croaţeşte, să facă ob
strucţie, dacă nu li-se sat sfac justele lor aspira-
ţiun» şi nu să casează legea, care le jigneşte drep
turile lor cardinale. Dar chiar dl ministru al afa
cerilor interne a spus, vorbind despre şedinţele 
permanente, că cei 40 de deputaţi hotărîţi ai 
Irlandei au fost capabili să împiedece activitatea 
parlamentului englez. După cât ştiu eu, depu
taţii irlandezi n'au fost numai 40, ci numărul lor 
a fost între 70 şl 80. 

Trebue să protestez împotriva afirmării că prin 
faptul că deputaţii croaţi au vorbit în limba lor, 
caracteul maghiar al parlamentului a devenit ilu
zoriu. 

Ştim că înainte de anul 48 in râtului mal mul
tor veacuri limba desbaterllor în adunările naţio
nale maghiare a fost cea latină, pentru aceia 
n'au încetat de a fi maghiare. Nu limba, în care 
se urmează discuţia, ci alte împrejurări imprimă 
parlamentului acel caracter. 

Toate acestea prin urmare nu justifică propu
nerea iui Nagy Emil, de a modifica regu'amen-
tui Camerei. 

Trebue să constat cu mirare, că toţi, câţi au 
sprijinit propunerea aceasta, s'au referii la prl-
mej-tis, care ar putea rezulta din împrejurarea, 
că naţionalităţile ar putea uşor să inundeze par
lamentul, din care cauză au recomandat moţiunea 
spre primire. 

Dl deputat Tolnay, căruia îi datorez cu reçu 
noşiinţă pentru sincera sa declaraţlune, este de 
credinţa, că preşedintele Camerei nu va aplica 
faţă de opoziţia maghiară regulamentului camerei, 
aşa ca faţi de ceialalţi deputaţi. Eu cred, că dl 
deputat Tolnay a comis cea mai gravă vătSmare 
la adresa persoanei preşedintelui Camerei ; ba 
chiar şi faţă de Camera însăşi, (Aşa e ! Aşa e ! 
— în centru), când a riscat cuvintele, că în viitor, 
regulamentul se va aplica 4upâ partide. 

Eu cred d lor, că dl d-putat a accentuat un 
principiu foarte periculos, când a zis, că pe viitor 
regulamentul «re să fie aolicat faţă de deputaţi 
a măsura t coloritului lor de pariid. Căci ce con
secinţe va avea aceasta la periferii, dacă regula
mentul Camerei se va aplica în felul acesta ? 
Din asta se va naşte un sistem întreg, aşa că şi 
legea se va aplica tot astfel. Acesta este un lucru 
foarte primejdios, datorăm însă cu recunoştinţă 
diui deputat pentrucă ne a dat Iu mână arma a-
ceasta exiraodinar de preţioasă. 

Dl ministru de interne zice : modificarea regu
lamentului Camerei nu se îndreaptă nici împo
triva naţtonali taţilor, nici a social-democratilor, ci 
se ţinteşte numai restabilirea activităţii parlamen
tare. Prin astă însă dl ministru ajunge în con
trazicere cu toţi deputaţii cari au luat cuvântul 
până acum şi cari au recomandai spre pri
mire propunerea lui Nagy Emil, ajunge în con
trazicere şi, propunătorul, ba chiar şi cu sine 
însuşi. 

Sunt convins că nu va fl greu să arăt contra
zicerea aceasta din discursul d-lui ministru de 
interne. Anume, când d-sa prezintă tabloul viito
rului parlament din punct de vedere maghiar, în 
colorit sperietor, iar aceasta după părerea mea, 
n'a făcut-o decât cu intenţia, de a face majorita
tea să voteze proiectul, zic, atunci dl ministru a 
stabilit totdeodată şt teza, că prin intrarea în nu
măr mai mare a naţionalităţilor şi internaţiona
lilor în parlament, contrastele dintre partide 
vor fi cu mult mai aspre, care împreju
rare invoivă necesitatea modificărei regulamentu
lui Camerei. 

Apoi eu am să asigur pe dl ministru de in-
nterne, că fie numărul nostru oricât de mare, noi 
nici odată nu vom face obstrucţie nemotivat. 
Noi nu vom pune nici o piedică în calea nece
sităţilor de stat, şi cred că de deputaţii naţiona
lişti, cu toate că stau pe alt punct de vedere, cu 
tot cotrastu! ce presupune dl ministru, vor şti 

să prefereze existenţa statului în faţă de intere
sele noastre de rasă. 

Astfel, dacă împotriva celor mai sfinte drepturi 
ale noastre nu vor îndreptă atacuri pot asigura 
pe dl ministru de interne, şi pe Ori. Camera, că 
dupăcum în trecut nu ne am luat refugiul la ob
strucţie, nu vom face-o nici în viitor, de oarece 
vom alege oamenii pe cari îi vom trimite aici şi 
în cari va fi atâta simţ moral, şi vor aveà atâta 
pricepere să ştie că o atare armă este primejdi
oasă nu numai pentru noi, ci chiar şi pentru 
stat. 

Din sfrăinăiatt. 
C h i n a şi J a p o n i a . Peking, 8 Martie. (Reu

ter). Japonia a remis cabinetului ministrului de 
externe ai Chinei ultimatum în cauza luării va
porului japonez »Katsutnaru«. In cabinetul ml-
nisteriului de externe al Chinei se va ţinea con
ferinţă, unde vor pertractà chestia aceasta. 

Procesul slovacilor dela Cernova. 
Z i u a VI. 

Sâmbătă s'a isprăvit cu ascultarea martorilor. 
S'a cetit aooi un articol întitulat »Perzecutarealui 
Andreiu Ні іпкк, precum şi un articol din ziarul 
slovac american »Slovensy Dnevnik.c în care se 
arată ce va urma după osândirea lui Hlinks. Arti
colul acela — se zice — că a fost li oit pe peretele 
bisericei din Cernova, în ziua de 27 Oct. 1907 de 
Matei Fulla. 

Mai mulţi martori s'au retras pe motiv, că sunt 
în legături de rudenie cu acuzaţii. Aşa a făcut 
martorul Vevericza, crainicul pretorelui Peresz
lényi, care a luat din mâna surugiului biciul şi 
lovea cu ei în oamenii din jurul trăsurii, iar pe 
unul, care a şi fost puşcat de jandarmi, 1 a trântit 
la pământ. 

Surugiul pretorelui, losif lavorki, spune căVe-
vorieza n'a luat biciul dela el, ci s'a dat jos din 
trăsură ca să depărteze mulţimea dimprejurul eL 

Cele mai interesante depuneri Ie-a fácut An-
dsházy, fost pretore, acum preşedintele sedrlei or
fanele. Din depunerile lui s? conchide, că mă
celul din Cernova s'a întâmplat numai din cauza 
pretorelui Pereszlényi, care a trecut peste cercul 
său de competinţă. Andaházy spune c i da, l a 
trimis pe Pereszlényi Ia Cernova cu îndrumarea 
că dacă va observa numai cât da puţină tulbu
rare să recheme jandarmaria. 

Aşa dară Pereszlényi aveà să se reîntoarcă delà 
marginea Cernovei, când a văzut că poporul .e 
agitat, iar nu să între în comună cu putere bra
hială. 

Andaházy mai spâne, că în 22 Octomvrie s'au 
prezintat la el Ba:kor şi Thorf, rugându-I ca să 
trimită la Cernova patrule, deoarece femeile agită 
încontra sfinţirii bisericei. A şi trimis două pa
trule de jandarmi. In dimineaţa zilei de 27 O c t , 
(27 O c t o m b r i e 1907, o zi de tristă şi zgudui
toare amintire în istoria fraţilor noştri de sufe
rinţă, oropsiţii slovaci N. R.ji) Andaházy a primit, 
dela sergentul de jandarmi Laticzky, o ştire tele
grafică, ce i-a comunicat-o şi capelanului Fischer, 
propunând s i se amâne sfinţirea bisericei. An
daházy spune apoi că protopopul Pazurik a pri
mit dela Hlinka o scrisoare, pe care Pazurlk i-a 
cetit-o şi lui şl I-a rugat ca să ceară putere ar
mată. 

Andaházy i-a mai făcut atenţi pe preoţi, că el 
nu va luă nici o răspundere dacă li-se va întâm
pla ceva, deoarece alt ajutor nu putea primi decât 
douăzeci de honvezi. 

Surugiul Iosif Broszt, spune că el n'a văzut 
mulţimea atacând trăsurile. Nimeni dintre cei, cari 
erau în trăsuri n 'a fost luat cu forţa din trăsuri, 
ci toţi s'au dat jos de bunăvoie. 

Ultimul martor Francise Mrmaj, crâsnicul bise
ricei, spune că eră trăsura preoţilor, care a fost 
încunjurată de mulţime. Altceva de două arun
cături de pietri n'a văzut. 

Azi, Luni, se vor ţine vorbirile de acuză şi 
apărare, iar Marţi se va aduce sentinţa, care-i 
aşteaptă cu mare curiozitate. 
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Scrisoarea împăratului german. 
Scrisoarea împăratului Wilhelm adresată, pri

mului lord Tweedmouth, preocupă întreaga opi
nie publică a Europei. In Anglia procedura îm
păratului se ţine de necorectă, chiar dacă ar fi 
pornit din intenţii bune. Cu toate acestea atât 
guvernul englez, cât şi cel german se nizuesc, ca 
scrisorii împăratului să-i dea o înfăţişare nevino

vată. Incidentul acesta numai aşa s'ar aplana, dacă 
împăratul Wilhelm şi-ar publica scrisoarea. Pro
babil că aceasta nu se va întâmpla deoarece 
epistola e scrisă în mod mai intim şi amical. 

Din Berlin i-se anunţă lui „Standard că" împă
ratul Germaniei a scris cu mâna sa proprie epi
stola în lirrba engleză, în care se ocupă cu che
stiunile technice ale marinei şi nu cu cele politice. 

Iată ştirile mai noui în această privinţă: 
Londra, 7 Martie. »Daily Telegraf« scrie că 

împăratul Wilhelm cu ocaziunea ultimei petreceri 
în Anglia a vorbit de mai multe ori cu lordul 
Tiweedmoutb, despre chestiile marinei şi e foarte 
probabil că împăratul îndată după prânz s'a apu
cat şi fără aşi da bine seama a aşternut pe hâr
tie cele din scrisoarea adresată lui Tweedmouth, 
cari de sigur nu merită atâta sgomot. 

Mai multe ziare între cari »Standard« îl atacă 
pe Tweedmouth, care în continuu a arătat scri
soarea împăratului cunoscuţilor şi prietenilor săi, 

până în sfârşit a ajuns la urechile colaboratorului 
militar al lui »Times«. 

In cercurile militare engleze poziţia ministrului 
de marină din cauza scrisorii împăratului Ger
maniei o ţin de foarte critică, ba chiar se şî 
afirmă că îşi va da demisia. Pretutindeni e învi
nuit pentru indiscretul comis. 

A V I Z I 

Abonenţii cari nu şi-au achitat abo
namentul sunt rugaţi din nou să bi-
nevoiască a trimite numai decât, de
oarece administraţia va sista după 8 
zile trimiterea ziarului pe mai de
parte acelora, cari nu vor plăti. Ne-am 
hotărît, că d'aci încolo să nu mai tri
mitem pe credit. Escepţiune nu pu
tem face cu nimeni. 

Administraţia ziarului. 

A R A D , 9 Martie n. 180?. 

— U ş o r l-a fos t t a t ă lu i m e u . Deputaţii 
kossuthişti povestesc următoarele: 

Kossuth Frânţi a ameninţat Vineii un deputat 
pe culoarele camerei aşa: » Cuvântul tatălui meu 
să n u l mai rost*şti !« 

Deputatul s'a întors spre Frânţi şi a zis: 
«Domnul meu, eu ursrez învăţaturile iui Ludovic 
Kossuth şi aşa cred, că şi Excelenţa Voastră sun
teţi de o părere cu mine*. 

Kossuth n'a ştiut ce să fara ssu să se ridă 
sau să se mânie şi a zis : »Uşor ba fost tatălui 
œeu — în Italia —- dsr aii lucru este aici, pro
blem» mes este gr: a de împlinit, deoarece sm 
problemă pozitivi» de alcătuit. Ş; ţie ţi ar fi uşor 
a te alătura programului lui Ludovic Kossuth — 
In Italia !« 

— L o g o d n e . Cu plăcere anunţăm logodna 
dlui Ioan Tatu, funcţionar la institutul »Victoria« 
cu d-şoara Catiţa Biriş din Arad. 

Felicitările noastre. 
— Anunţăm cu plăcerelogodna simpaticei d-şoare 

Mărioara E. Vaşca cu dl Ignatie Pcrge, candidat 
de preot în Sârbeşti (Bihor). 

Sincere felicitări! 

— E d i s o n s e s i m t e ma i b ine . Din New-
York se telegrafii za că starea iui Edison s'a în
dreptat spre bine şi e speranţă că peste 10 zile 
va putea părăsi spitalul. Medicii însă să k m că 
Edison îşi va pierde auzui. 

•— f C o s t a Cucu «Progresul scrie: Marţi 
dimineaţa la ceasul 7, încunjurat de ai casei, du
păce a luat dejunul, jucîndu-se cu copilaşii săi, 
deodată îşi pleacă capul, şi scapă în neagră ne-
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fiinţă, cel dintăi burghez român din localitate: 
Costa Cucu o fiinţă cu adevărat nobilă, un om 
săritor la toate nevoile celorce din toate părţile 
îi cereau concursul, 35 de anişori s'au prăbuşit, 
într'o groapă nemiloasă şi nepăsătoare de zbu
ciumul mamei, soţiei, fratelui şi copilasşilor săi 
cari căutîndu-1 prin toate coturile casei, întreabă 
mereu şi vor întreba totdeauna »unde i tata«... 
Aşa vor întreba multă vreme şi corurile rom. şi 
germ. din localitate: unde i primul lor tenorist... 
Aşa vor întreba toate neamurile şi prietenii de
functului: unde-i Costa Cucu, care n'a putut 
supăra pe nimeni în viaţă. 

La înmormântare, a participat toată lumea, şi 
fruntaşi şi cerşitori, şi români şi străini, vărsând 
şiroaie de lacrimi, stoarse de cântarea înduioşi-
toare a celor patru coruri din localitate, de pre
dica protopopului local în cursul progrebaniei, 
cum şî de discursul funebru, rostit de tovarăş-
coristul dr. N. Hubian, Ia marginea mormântului, 
care l-a înghiţit pentru totdeauna. Fie- i ţarina 
uşoară ! 

— B o m b e î n t r ' u n g l m n a z . In sala de mu 
zică a gimnszului din Tifiis au fost aruncate 2 
bombe tocmai când se cânta imnul naţional. In 
saiă s'a produs panică mare. Doi elevi au ră
mas grav răniţi. 

— Un z ia r eng lez . înregistrăm ca fapt unic 
în analele mondiale, că un sindicat de mari finan
ciari din America a oferit 850 mii livre sterline 
(21 milioane şi 250 mii lei) pentrn cumpărarea 
marelui ziar englez »Times« din Londra. 

Tratativele urmează încă. 
|nçfijnfp7 P e o n - dublic că mi-am mutat mă-
lllyllllllul celăria pe Szabadságtér în edificiul 
teatrului vechiu unde, vind carne proaspătă de 
porc cu 68 cr., Untură curată cu 68 cr., slănina 
cu 68 cr., şunca afurraătcu 90 cr., înainte 80 cr. 
cotlete 90, coaste 72,. picioarele cu 60, maţele 
40, jumerile, 50 cr. kg. şi toate cărnurile de porc 
cu cele mai favorabile preţuri de zi. Maţe ş isăp 
un uscat de casă, varză acră, napi crastaveţi şi 
piparcă se poale capăt în măcelăriaetui Qaroy 
Károly pe Szabadságtéra 

— Atragem atenţ iunea cetitori lor noştri asupra fir
mei R a a b K á r o l y , fabricant de instrumente muzi-' 
cale în Zcmbor, ale cărui instrumente muzicale le reco
mandăm cu căldură,deoarece suntrecunoscutepretutindenea 
de bune. Aceasta firmă care furnisează nu numai în tară 
ci şi în România şi Serbia e recunoscută de solidă şi cu 
serviciu prompt, şi-a ajuns cel im i mare renume. Firma 
amintită trimite ori cui cataloguri ilustrate gratuit şi porto 
franco. 

— Sftpnn d e viorea de Parma. Sub această numtr 
de câţiva ani e în circulaţie un nou săpun folositor. Cine 
nu iubeşte mirosul de viorele ? Şi dacă ştim, că acest să • 
pun plăcut face faţa fină, dacă ştim, că în astfel de 
calitate şi pe lângă aşa preţ în străinătate nu putem căpăta 
atare săpun, atunci putem aştepta, ca publicul mare se 
an întrebuinţeze acest săpun, numai ca să-i tindă mâna 
áe ajutor pregătitorului, ci în interesul său propriu. O 
bucată S 0 fil., 3 bucăţi 2 coroane 2 0 fii. Pregăteşte Szabó 
Béla fabricant de săpun de toaletă, Miskolcz. Se poate 
căpătă în Arad în drugheria !ui Vojtek şi Weisz, Lugo) 
tu farmacia Iul Fischer János, Timişoara in prăvălia lui 
Wlsemayr Ferencz. 

Lucaciu face obstrucţie. 
— Şedinţa delà 9 Martie a Dietei — 

— Prin telefon. — 

Prezidează Justh şi-apoi Návay. Şedinţa 
începe la oreie 10. 

Dintre naţionalişti sunt de faţă. G. Po
povici, V. Goldiş, Petrovici, Maniu, Suciu, 
Vaida, Vlad, Pop, Brediceanu, Damian, Şer-
ban, Lucaciu, Hódja, Polyt, Bella, Ivánka, 
Manoilovici. 

La ordinea zilei revizuirea regulamentulu 
dietei. 

Senzaţia zilei este vorbirea lui Lucaciu, 
care a ţinut şedinţa întreagă. 

Ei declară delà început, că în calitatea 
lui de deputat naţionalist, reprezentant al 
popoarelor subjugate, se bimte dator să-şi 
ridice cuvântul încontra proiectului de re
vizuire a regulamentului camerei, proiect 
care tinde să împiedice pe naţionalişti să-şi 
spună cuvântul liber în parlamentul ţării. 
Tocmai de aceea va lupta din re sputer i să 
împiedice votarea acestui proiect. 

10 Martie n. 1908 

Arată pe larg că nu era nici o nevoie 
de această revizuire şi din învăţămintele 
trecutului naţionaliştii trag concluzia că în
treg planul de revizuire nu este decât o 
nouă tendinţă în căutarea mijloacelor, prin 
cari actuala coaliţie, această tovărăşie de 
interese, să şi perpetue domnia asupra po
poarelor oprimate. Ne vom apăra însă şî 
vom apela la tribunalul istoriei, căci viaţă 
popoarelor este în manile Provedinţei. 

U g r o n : In mâinile Dzeului maghiar ! 
(Sgomot mare). 

Un n a ţ i o n a l i s t : Un singur Dumnezeu 
avçra cei c e l avem. De ce am avea mai 
mulţi. 

U g r o n : Fiindcă avem mai multe spân
zurătoare şi mai mulţi de spânzurat. 

Un n a ţ i o n a l i s t : Numai nu se ştie cine 
ajunge pe ele. 

Lucaciu (continuă). Arată pe larg gre-
şala ce o face guvernul când forţează acest 
proiect, făcând chestii de cabinet, din pri
mirea ori respingerea revizuirei. Combate 
cu multă energie domnia de rassă şi ciasă 
din Ungaria şi se ridică contra guvernului, 
care şi prin actualul proiect tinde la întă
rirea acestui regim reacţionar. Noi însă 
— zice — vrem să rupem lanţurile de sclavie 
şi să scăpăm ţara de acest regim feudal. 

Analizează pasaj de pasaj discursul lui 
Andrássy, arătând şovinismul şi reacţiona
rismul ministrului de interne. 

Dacă Andrássy vrea însă răsboiu, fie, 
naţionaliştii nu se dau în laturi. Face decla-
raţiuni cu privire la sentimentul naţional 
şi bărbăţia în luptă a naţionalităţilor. (Sgo-
motoase protestări între unguri şi aprobări 
pe băncile naţionalităţilor). 

Analizează pe larg vorbirea lui Apponyi 
şi o com Date punct de punct. 

Termină într'un elan de însufleţire zicând: 
»Va veni însă şi în viaţa noastră politică 
primăvara slăvită a eliberării de sub jug, 
eliberare pe care o aşteptăm de mult şi ale 
cărei zori se ivesc üeja«. Salută cu drag 
această primăvară. 

După ce vorbeşte pe larg asupra sufra
giului universal termină în aplauzele entu
ziaste ale naţionalităţilor. 

Şedinţa se ridică la orele 2 şi >/4. 

Afaceri bisericeşti şi şcolare. 
Asba-Iuîie. 

Sinodul protopresbiteral în 21 Pebruarie st. v. 
a. c. s'a întrunit în şedinţa sa anuală, spre a-şi 
da seamă despre activitatea desvoltată în cursul 
anului expirat. 

Deschiderea sinodului o săvârşeşte preşedintele 
părintele protopop I. Ttcuiescu prin un cuvânt 
plin de simţire românească şi de îngrijorare faţă 
de soartea şcoalei române. 

După salutul frăţesc în termenii cei mai căl-
duroşi idee?, de salvare a şcoalelor ne-o desfă
şură în colorile cele mai vii. Arărându-se evoluţia 
ideii de mântuire isvorîta din inimile nobile ale 
ale arhiereul r noştri ne îndeamnă, ca solidaritatea 
ce o am făcut-o cu atâta căldură faţă de capii 
supremi să o traducem în faptă. 

Ne descrie apoi rezultatul obţinut în comunele 
parcurse de»însaşi persoana sa, care în lămurirea 
sa pe înţelesul tuturora a ti ezit în poporul pus 
spre ccârmuire simţul de primejdia cea mare prin 
perderea şcoalei confesionale. 

La iveală de scoate un adevăr de mare impor
tanţă că nu sărăcia poporului e cauza că pe unele 
locuri nu se susţine şcoala din puterile sale pro
prii, ci lipsa de civilizaţie. Dându i-se explicările 
şi luminarea de lipsă în urma acestuia vibrează 
cu tărie grija pentru viitor. Stând în sfera de 
activitale a sinodului protopopesc vegherea nea
dormită faţă de trebile şcolare oratorul apelează 
la simţul de datorinţă a chemării ce i-se im
pune fiecăruia dând sprijinul cuvenit în opera 
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de salvare a bunului rămas delà strămoşi. Prin 
darea de mână a şcoalelor ne-am subscrie sen-
ienţa de moarte pentru eternitate. Săvârşind lu
mii acesta ne-am făcut testamentul de nimicire 
al generaţiunei viitoare. 

E de firma credinţă însă că la îmbărbătarea 
poporului din tract — din 15 comune parcurse 
13 se susţin din ale sale puteri — a contribuit 
în măsură mare şi geniul bun al neamului. 

Declară apoi sinodul deschs . 
Insufieţitoarea vorbire a fost subliniată de 

aplauzele sgomotoase ale sinodului. 
Spre a se putea lua concluzí valide — con-

statânduse numărul de 30 membri a celor pre
zenţi — se procède la constituirea biroului. No
tar al sinodului se alege părintele Alex. Băieşan, 
iar verificatori păr. FI. Rusan şi dl I. Cirlea. 

Se dă cetire apoi «Raportului anual al proto 
presbiterului«. Infâţişându-se roade îmbelşugate 
in acesta din partea sinodului se ia spre plăcută 
ştire şi se exprimă mulţămită protocolară celui 
ce a muncit cu atâtea desinteresare şi zel în sfera 
de activitate, ce-i compete. 

Părintele N. Cado, ca epitrop al tractului, ne 
prezintă raţiociniul an. 1907. Dânduni-se amă
nuntele necesare se provede cu clausula de apro
bare. 

Bugetul pentru an. 1908 — compus de comitet 
— fiind bine conceput se votează fără multe re-
flexiuni. 

Ca punct de forţa a ordinei de zi e punctul 
îDeliberare asupra cauzei şcolare din tract«. 

Asupra acestuia s'a auzit mai multe pàreri. 
La propunerea membrului I. Medrea cu privire 

ia aflarea mijioacelor pentru crearea unui fond 
din care să se susţină şcoalele — se alege o co-
misiune, ce are de a compune un proiect, precum 
şi de a fixa timpul pentru ţinerea unui sinod ex
traordinar în cauza aceasta. 

Comunelor, ce au decretat susţinerea ş:oalelor 
din proprii puteri, li-se exprimă mulţumită precum 
şi şefului tractual pentru zelul apostolic, ce la 
desvoltat în scopul acesta. 

>Noul proiect de împărţire a cercurilor electo
rale pentru alegeri la sinodul arhidiecezan* se 
primeşte în ftlul cum e tipărit în broşură. 

Urmând la rând «Propuneri de sine stătătoare* 
din partea unui membru al sinodului, se propune 
ca cei întruniţi să şi exprime indignarea şi pro
testul său pe temeiul pct. 4 din Statutul Orga
nic*, faţă de publicarea unor »Impresii şi păreri* 
de un anonim (de altfel cunoscut, care fiind şi 
dînsul de faţă a fost huiduit din sala şedinţei), 
cari cuprind în sine nişte atacuri nedemne şi lip
site de temeiu faţă de conferenţă preoţească, şi 
scoase Ia iveală în organul bisericesc din centrul 
arhidiecezei. 

Propunătorul văzând, că în nervii îngheţaţi a 
unor domni n'a străbătut lumina şi căldura ade 
vărului, parte fiind neamuri, parte prieteni s'a re
tras propunerea rezervându-şi dreptul de a se re
zolva afacerea aceasta în proxima conferenţă preo
ţească. 

Terminându-se agendele sinodului preşedintele 
mulţumind membrilor pentru participare şi inte
resul arătat la luarea concluzelor declară şedinţa 
închisă — ţinând vie în numele lor idea marcantă 
ce preocupă mintea întregului neam românesc şi 
care e nervul vital al existenţei noastre. 

»Achile«. 

Felurimi. 
Cum t r ă e s c a m e r i c a n e l e ? Când vorbim de 

americani, de obicei ne gândim la milionari. Dar 
viaţa americanului de rând şi în deosebi compa
rarea între locuinţele americane şi cele din Europa 
de mijloc e cu mult mai interesantă. Proprietarul 
de casă american e înger. Pentru 1200 de franci, 
căci acesta e preţul mijlociu pentru o locuinţă 
cu patru odăi, dă tot ce doreşti, cum s'ar zice. 
In gospodăriile din New-York nu se întrebuin
ţează cărbuni, căci încălzesc toate încăperile cu 
aburi, decari se îngrijeşte proprietarul; ziua şi noap
tea, la orice oră, poţi aveà apă caldă, fiindcă şi 

asta se socoate în chirie. Tot proprietarul dă 
maşina de gaz la care găteşti şi recitoare cu 
ghiaţă. In casă nu-i nevoe să între nici un fur-
nisor, toate celea se aduc în casă cu macaraua, 
când vrei să vorbeşti cu cineva, telefonul ţi-e la 
îndemână, în casă. Fireşte că proprietarul dă şî 
pentru bucătărie masa trebuincioasă şi dulapurile. 
Foarte bine e întocmită şî odaia de baie, odaia 
are oglinzi, numeroase dulapuri, între cari unul 
pentru preparări farmaceutice. Ceeace nu ne-ar 
plăcea nouă la locuinţele americane, e lipsa de 
uşi, căci în cele mai multe locuinţe, odăile se 
despart numai prin perdele. In deobşte, 
gospodăria americană e mai ieftină, căci are ne
voe de foarte puţine mobile. Afară de asta gazul 
în New-York e aproape de geaba; încălzitul cu 
calorifer şi luminatul cu gaz costă la un loc nu
mai 8 lei pe lună. 

Economie. 
La 27 Februarie a. c. s'a ţinut adunarea gene

rală a institutului de bani »Sentlnela* din Satul-
nou, fiind de faţă un număr frumos de acţio
nari. Adunarea a fost prezldiată de directorul 
executiv P. Stoica. Toate obiectele puse la or
dinea zilei s'au discutat cu cuvenita seriozitate, 
şi toate propunerile direcţiunei s'au primit una
nim, afară de normativul de salarii, Ia care s'au 
ivit şi păreri contrare. După adunare toţi acţio
narii s'au întrunit la cafenea, unde şi au pelre-
cui vesel în jurul distinsului cârmaciu al acestei 
instituţii de mare însemnătate pentru prosperarea 
economica a românlior din Torontal. («Progresul). 

* 
— »Cord iana* , institut de credit şi economii 

în Fofeldea, şi-a ţinut adunarea generală în 1 
Martie. Au participat 47 acţionari, reprezentând 
222 voturi şi 284 acţiuni. La împărţirea profitului 
acţionarii au săvârşit o faptă din cele mai fru
moase şi m M nobile : au decis scăderea cuponului 
delà 9 la 8°/o şi suma de 600 cor. au destinat o 
pentru întregirea salarelor delà şcoala confesională 
gr.-or. din loc, ceeace se va urma şî în viitor. 
Jertfa acţionarilor »Cordianei« este un exemplu 
din cele mai măreţe. Ia direcţiune s'au reales 
dnii Dominic Raţiu şi Ioan Precup pe 5 ani, iar 
dl Aurel Constantinescu, conducătorul filialei din 
Agnita, pe 3 ani. In comitetul de supraveghiere, 
dupăce vrednicul fost membru, dl Torna Benchea, 
primar în Cornăţel, a declarat că fiind prea ocupat 
cu afacerile sale, nu mai poate primî să fie rea
les, s'au ales dnii : Aurel Milea, notar com., Torna 
Sava, primar, Petru Sopa 54, Torna Fotolă şi Si
meon Dragoman învăţ. (Chichindeal). Institutul 
şi-a urcat anul trecut capitalul social Ia 120.000 
cor. Cu finea anului au avut depuneri 303.000 
cor. Creştere faţă de anul premergător peste 
80.000. Fondul de rezervă este 22.700 cor. Re-
verimentul afacerilor 4,258.000 cor. In Agnita are 
institutul o filială. 

* 
B u r s a d e «năriuri şl e fec te d in B u d a p e s t a 

Bndapetta, 9 Martie 1908 
INCHEEREA la 1 ORA t 

OriH 3 * Apr. 1908 {100 Mg.) 24-28-24-30 
Secară pe Apr. 21 30—21*32 
Ovâî pe Apr. 15-80-15-82 
Oaeur« щ Mat ІШ 13-26-13 28 

INCHEEREA ia « OKE * 
Orân pe Apr. 24-20—24-22 
Secară pe Apr. 21-24—21-26 
Ovae pe Apr. 15-78—15 80 
Cuitirnz pe Maia 1908 13-22—13-24 

Preţui cerealelor după 100 klg. a fost următorul : 
Orău 

de Tisa — — — — 23 K. 
Din comitatul Albei — 23 » 
De Pesta — — —- - 23 » 
Bănăţenesc — — ~- 23 » 
De Badea — - — 23 » 

50—25 K. 20 fii 
80—24 » 50 • 
20—24 » 80 s 
30—24 » 50 t 
40—24 » 65 * 

Săcară — — _ - 21 > 1 0 - 2 1 » 20 » 
Orzul de nutreţ, cvalitatea I. 1 5 » 15 » 2 0 » 

» de cvalitatea II — 14 » 80—15 » — » 
Ovis » » 1 — 16 > 30—16 » 50 » 

i » » Ii — 15 » 8 0 - 1 6 » — * 
Cucuruz vechiu — » » — * 

» nou 13 » 20—13 » 40 » 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut cartea » Băncile în noua reformă a 

dărilor* de Ioan I. Lăpădatu, directorul Institutu
lui de credit şi economii »Ardeleana< din Orăştie. 
Se poate procura deia »Tipografia Nouă* din 
Orăştie. 

* 
/. Slavici, «Nuvele*, vol. II. O viaţă pierdută, 

Moara cu noroc, Norocul, Comoara. (Pr. 150 lei). 
Cuprinde, acest al doilea volum, o nouă ediţie 

a unor producte literare de mult aşteptate. Căci, 
după ştiinţa noastră, minunatele povestiri »Nu-
vele din popor* ale drăgălaşului scriitor ediţia I, 
de mult s'au epuisat. Puterea artistică alui /. 
Slavici, a profundului cunoscător al sufletului 
poporului şi cumintelui îndrumător şi sfătuitor al 
lui asupra rosturilor ssle; îndemânarea scrierii 
fascinante a omului de bine, la frica Iul D-zeu, 
vestitor al fericirii acelora, cari ştiu să şi împli
nească datoria, n i s e prezintă In bucăţile din acest 
volum (O viaţă perdută, Norocul, Comoara) nu
mai în parte, complectând frumoasele bucăţi, se
nine, ca Popa Tanda, Scormon, ori Budulea Tai-
chii din vol. I. Dar totuşi după părerea noastră, 
în acest volum se cuprinde cea mal puternică, 
mai dramatică, sguduitoare nuvelă, cu caracter dé 
roman: >Moara cu noroc*, care poate fi compa
rată, ca analiză sufletească a personagiilor, cu 
operele marelui scriitor francez Fiaubert. (»Bise
rica şi şcoala*). 

Dă puteri noui 
în cazu r i de s lăbic iuni 

Emulsiunea SCOTT, chiar şi atunci, când alte 
mijloace nu ajută. E primejdios să folosim medi
camente nesigure când e vorba de sănătatea 
omului. In cazur i d e s l ăb ic iun i , m a i a l e s î n 
c o n v a l e s c e n ţ ă anemie, boale de piept, şi la boale 

provenite din surmenagi, omul precaut 
foloseşte imediat medicamente, cari în 
cazuri nenumărate vindecă cu sigu
ranţă slăbiciunea. Acest medicament e 

E M U L S I U N E A * 

O T T a 
P r e ţ u l u n e i s t ic le o r i g i n a l e 2 c o r . 5 0 fii. 

Se află în toate farmaciile. 
La cumpărarea Emulsiunei vă rog să observaţi 

marca care reprezintă un pescar. 

Fosta Redacţiei. 
Deva. Aprobăm pe cei cari se mulţumesc cu 

dividendă mai puţină, dar ţin să ajute instituţiu-
nile poporului. 

Interesantul. Acea copilă este legiuită. Pe 
mama ei, după canoane, nu o poate luă în căsă
torie un viitor preot. 

Fofta Administraţia!. 
AI. H. Roşia. Aşteptăm pâaă atunci. 
Cornel St. Buziaş. Am primit 8 cor. ca abo

nament până ia 1 Ian. 1908. Rugăm pe 1908. 

Redactor responsabil I o a n N. I ova . 
Editor proprietar G e o r g e Nlch in . 

Farmacia n „Regina Elisabeta" 
l a b o r a t o r m e d i c a l şi c o s m e t i c 

I, Csongrádi sugár-ut. 
Recomandă preparatele celebre cu «fect experimental 

mu gnr, fabricate In laboratorinl cosmetic şl cunoscute sub 
«ІаеЦІ „Blifiabeta". 

Cremă de faţa „Elisabeta" — de al şl dô seară — redă feţei frăgezimea tinereţe!, împiedecă formarea cretei oi» 
face sa dispară imediat plstruile, petele de float şl tot felul de necurăţenii ale pielei. Preţul 1 şi 2 cor. 

Lapte de crin „Elisabeta", oontratuturor boalelor de piele şl a dafeotelor fra-nseţal,efect s itar. Preţul 1 cor. 20 fii . 
Spirt de păr „Elisabeta" după o folosire de câteva sile împiedeci formarea mătreţel, întăreşte rădăcinile bolnav « 

ale părului. Preţul 1 cor. 60 fii. 
„Buzodol" contra asudărei picioarelor şl a manilor — după o singură folosire, efect sigur şi In cazurile mim 

mai grave. Preţul 1 eor. 
Singurul deposit la fabricantul. Comemőele áin pro?iauíe se îndeplîneso paautaal. La o comandă de 10 oor. a n m 

socoteşte împachetarea şl porto. 
L e m l e J l ó z s t i í ] farznsoiat 
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Un bică rassă de «BERN» de 18 Iun 
aflat de apt de comisiunea de 

prăsilă, se află de vânzare la preotul 

IOAN IONESCU 
Zsebely. (com. Timiş). 

Un 
începător, caută aplicare într'o cacelarie advo-
caţială. Ase adresa preotului George Popp, 
în Agriş, [corn. Arad]. 

Atenţiune ! Atenţiune ! 

Şi 
* 

Slăbit şi ostenit e fiecare lucrător, care în zile călduroase îşi 
astâmpără setea cu vin, rachiu sau bere. 

GU voie de lucru şi CU putere însă rămâne fiecare, care 
foloseşte ca astâmpărător de sete un pocal rece de cafeiu »Enrilo«. 

Fertura aceasta »Enrilo« se pregăteşte foarte simplu. 
lai la un litru de apă cam 2 linguriţe de cafeiu pline — 10 grame: 

înlocuitor de cafeiu Enrilo a lui Franck, îl laşi să fearbâ bine 5 minute, (la 
primul clocot îl mesteci odată :) şi'l laşi 3 minute apoi să se aşeze, torni apoi 
fertura limpezită, pui ceva zahăr şi'l laşi (într'un vas cu apa rece sau ghiaţâ) 
sà se răcească. 

Un litru de cafeiu de acesta gustos »Enrilo« vine cu za
hărul dinpreună numai pe 9SST 3 f i l e r i . ~$fcQ 

Pentru lucrătorul »Enrilo« aceasta ca astâmpărător de sete faţ& 
de vin şi de bere e o cruţare însemnata la săptămână. 

Cu lapte formează cafeiul »Enrilo« un dejun şi o cină foarte bună. 

4) 
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! Preparaţîuni de ACID CARBONIC din Moschong Buziás fürdő Primul salon de corsete în Sibiiu 
Premiat. Pre m at 

%W n o i a r a n j a m e n t e f 
expediază în aîară d e cartel o cantitate ori cât d e mare ! 

ACID-CUB В О Ш С - І Л Б Н Ш f 
natural , chemic , din isvorul de acid-carbonlc din băi le 1 
Buziaş, pentru prepararea apel g a z o a s ă (soda) 
pentru restauratori şi alte scopuri Industriale. 

S p r v i r i l l d e ' « c r e d e r e , OCrVIUU c o n ş t i i n c i o s ! Nu se poate confunda cu acidul-carbonic artificial SSS s e

P ™ ' 

Ape minerale şi medicale de Buziaş 
î n s t i c l e d e 1 ş i « i e Ч2 l i t r e . 

Au un efect neîntrecut pentru b o a l e de inimă, rinichi şl beşlcă. 
Apă de masă de prima calitate! 

Lămuriri serveşte.cu plăcere: 
„Muschong-buziásfürdoi szénsavmüvek és ásványvizek szétkûldési telepe Buziásfúrdon". 

Adresa telegrafici t Muschong-Buziasfurdő. Telefon interurban 18. 
Se caută reprezentanţi isteţi din loc. 

Recomandă tot felul 
de corsete tine şi ele
gante dUi ă măsură. 

Deposit b l u a w t & t 
la 40 de feluri de cor
sete (şi tot felul de 
articole de felul aces

ta) fason particular 
totdeauna în rezervă. 

Cu stimă. 

J , Oschanitzky. 
Bretterpromenade Pala i ; 

Habermunn. 

Fason bun. 

Preţuri reale. 

.-a 
O « 

Făină de orez, perii de dinţi, cosmetecuri de bărbierit cea mai fină calitate. 

ii 1 EDI. OB ON 
fabricant de pepteni şi prăvălie de garnituri de 
păr pentru dame — săpun, perii, parfum şi 

mărunţişuri. 

Arad, J ó z s e f föhereeg-ut 9. ( v i s - a - a v i z de b i ser ica nouă evangel ică.) 
Telefon 5^2. 

Tot felul de lucruri în branşa aceasta, lorgnete de scoi
că brună şi deschisă, os de elefant, de os veritabil de 

bivol ş. a. repararea cu preţuri favorabile. 

M O 

S S 
= -3 

Cel mai potrivit timp de sămănat. 

I Pomada de m u s t a ţ ă , peri i de m n s t a ţ â , pnnşnl i te de m â n ă ŞI portmonenri , bricege, briciari ; 
'foarfeci, ISTORNL cél mai ieftin de unde se |>ot proenra. 

C a r l R . fc» 
Cel mai mare magazin cu aparat de muzică din comit. 
Bácsbodrog . Zombor , str. Zriny;. 

Újvidék, sír. Duna 5 ( àng* Promenadă). 
Aparate fabricate proprii şi anu

me : vioare, celo mari, mici, tnmbiţi, 
flaute, clarinete, tobe mari şi mici, / я - ж д г п ч ^ 

baş-tambure de rangul întâi, harfă 
de forma ferei, — le recomand cu w ^ M s M d m . 

toată căldura. 
Harmonice, gramofoane, fono

grafe şi alte asemeni aparate, atât 
cu corzi de piele cât şi de oţel din 
ţară cât şi străinătate în cel mai 

>mare asortiment. / 
Drege orice\aparat muzical, specialişti are la dispoziţie. 

Catalogul preţurilor trimit ori cui gratis şi franco. 
FWVWVWWWWW WWW•••• 
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Pentru sămănăturile 
de primăvară 

re comandam seminţele sigilate din partea controlei de se
minţe a statului. 

Seminţe de lucerna, trifoi roşu, trifoi alb, 
trifoi svedian, trifoi de hemei, trifoi incarnat, 
trifoi de rouă, trifoi cu păstae şi diferite se
minţe de iarbă, napi de nutreţ din Ger

mania de nord, seminţe de in. 

Cucuruzregina F*rairiei, ( incjnanti no, 
seminţe de cele mai valoroase legume 
şi de flori, puternicii şi veritabilii, cu
rata. Ocara de pomi, treiste rafia, freiste 
cu ţiavâ, troicare nichelate şi foarfeci de 

animale cu preţuri iettine. 

Gomandele din afară se îndeplinesc prompt 
şi exact. 

Catalog de preţuri il ustrat porto-franco. 

Hala de vândut ş i economiei de 

p ă m â n t (Bezirksvereins). 

Sibiiu (Nagyszeben). 
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Cum sameni aşa seceri. 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, — A R A D . 


